

## La propaganda izquierdista

# En el teatro Pereda se celebró un importante mitin del S. R. I. y en Burgos otro, socialista, de gran resonancia

Organizado por el Socorro Rojo Internacional se celebró el domingo, en el Teatro Pereda, un importante mitin de afirmación. Asistió numeroso público, que llenaba por completo todas las localidades. El salón, adornado con pancartas y transparentes, presentaba un magnífico aspecto. En el escenario habían sido colocados tres gigantescos retratos de Manso, Largo Caballero y Tahelman, y un gran "affiche" alusivo a la guerra italo-etíope pidiendo la expulsión de Abisinia del fascismo.

Presidió Juez, que en breves palabras señaló la labor que desarrolla el S. R. I. Dijo que el acto estaba organizado para el día 7, con objeto de celebrar la revolución rusa y después denunció que los agentes de la autoridad se dedicaron a despegar los pasquines de propaganda.

Leyó varias adhesiones y después destacó la importancia que tienen los procesos contra Largo Caballero y Tahelman, que van a culminar en los juicios que estos días se celebrarán.

### PIO MURIEDAS

Entre los aplausos entusiastas de la multitud, Pío Muriedas recitó hermosas poesías revolucionarias de diversos autores de vanguardia, entre ellos José Romillo, de la Juventud Socialista Madrileña; García Lorca y Rafael Alberti, del cual recitó el popular "Mitin" y "La sequía".

### ANGEL ESCOBIO

En nombre del Partido Comunista intervino brevemente Angel Escobio. Se refirió a la acusación lanzada contra el S. R. I. y el Partido Comunista con motivo del supuesto atentado contra el fascista Hedilla, atacando duramente a "La Voz de Cantabria", "El Diario Montañés" y "El Cantábrico" y destacando que LA REGION fué el único periódico local que no se sumó a la maniobra de los agentes provocadores.

Refiriéndose al ferrocarril Santander-Mediterráneo afirmó que no se conseguirá su realización hasta que las masas obreras no ocupen el Poder o, por el contrario, se constituye un Gobierno popular antifascista. Analizó los fundamentos de esta tesis y después comentó los gastos que realiza el Estado en Fuerza pública y elementos bélicos.

Defendió la unidad sindical, la Alianza Obrera y el Frente antifascista, y terminó gritando: ¡Muera el fascismo! ¡Abajo el fascismo! (Muchos aplausos).

### ANTONIO FERNANDEZ

Por el Partido Federal intervino Antonio Fernández, diciendo que la organización a que pertenece se suma a todo cuanto significa lucha contra el fascismo y la guerra. Terminó pidiendo libertad y amnistía.

### FERNANDO CAMPOS

Por el Comité local del Socorro Rojo Internacional intervino Fernando Campos. Ataca duramente al fascismo, recordando el terror sembrado en aquellos países donde tiene en sus manos el Poder. Destaca las figuras de Tahelman y Rakossí y ataca al fascismo italiano por su lucha contra Abisinia, pidiendo a las masas se unan frente a la guerra y el fascismo.

Ensalza a Largo Caballero, figura representativa del Socialismo revolucionario, y pide la liberación de los 30.000 presos por la insurrección, recordando que a los señoritos monárquicos del 10 de agosto se les indultó.

Pidió la desaparición de la pena de muerte, señaló la labor que realiza el S. R. I. y terminó haciendo un llamamiento al frente único a través de las filas del Socorro Rojo.

### GARCIA OBREGON

Habló a continuación, en nombre

de la A. S. O., el abogado José Luis García Obregón, defensor de los obreros presos por la revolución en Los Corrales de Buena. Analizó ampliamente la misión que desarrolla la Agrupación de Abogados Defensores de Octubre (A. S. O.), diciendo que, aunque algunos de sus componentes no participen de la necesidad de acciones violentas, no se avergüenzan de defender a quienes, por defender sus ideas, son víctimas de la represión. "El hecho revolucionario —añadió— tiene para nosotros una explicación perfecta. La encontramos por una visión histórica del momento."

Refirióse a la revolución francesa, a la que se debe el establecimiento de la democracia, y aludiendo después a la insurrección española señaló lo ocurrido en Santander con motivo de la revolución. Dijo que la revolución no va contra los derechos de la justicia y añadió que frente a la revolución no hay más que la contrarrevolución—que aun no se ha dado, pero que quizá no tardemos en verla la cara—y la represión. Analizó ésta ampliamente, diciendo que se ha hecho faltado a la ley, pisoteando la ley, y afirmó que los excesos de las autoridades no pueden justificarse nunca.

Trató con detenimiento de la causa seguida contra los trabajadores de Los Corrales de Buena. Dijo que en el sumario aparecen contradicciones evidentes y que casi todos ellos rectificaron las declaraciones. Y solamente después de una protesta sobre el estado en que llegaban los detenidos a la cárcel de Torrelavega, hay otros que se ratifican en sus declaraciones. ¿Por qué?, se pregunta el orador. "Pues—añade—en el sumario tenemos pruebas documentales de ello. Ahora viene la intervención del cabo Novo."

"Se viene hablando—siguió diciendo—de lo que a Sirval ocurriría en Asturias. Pero en Santander tenemos un hecho, que no sé si podrá llamarse cobarde, pero tanto, sí. El día 9 de octubre iba a Los Corrales de Buena un muchacho en busca de medicinas. Iba montado en bicicleta. Se

le detiene, se le cachea convenientemente, no encontrándose más que unas pobres medicinas. Se le vapulea y, presa de pánico, huye, muriendo de un certero tiro disparado por la espalda. (Murmillos de indignación.) Asusta pensar que nadie se fijara en un hecho como éste para pedir una investigación."

Hizo alusión a la campaña emprendida por A. S. O. contra la pena de muerte afirmando que no puede matarse porque se defiende un ideal, entregando por él la sangre y la vida. También se refirió a la amnistía y terminó pidiendo a todos, en nombre de A. S. O., que ayuden a la mencionada organización en el plebiscito popular que ha organizado contra la pena de muerte. (Prolongados aplausos.)

### EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Al aparecer en la tribuna el señor Ortega y Gasset es saludado con gran ovación y puños en alto. Se dan vivas a Asturias, Largo Caballero, Tahelman y otros varios. En un momento de gran emoción, repitiéndose las ovaciones varias veces.

Cuando se hace el silencio, Ortega y Gasset inicia su discurso diciendo: "Es muy difícil conservar la serenidad ante el espectáculo de la situación actual. Y para conservar la serenidad, sería preciso ser un eunuco, un insensato o un ciego ante esta situación política estúpida, imbécil, grotesca e inmoral. (Aplausos.) Sería menester dejar de ser ciudadanos si soportáramos por mucho tiempo esta situación del cedismo estraperlista. (Se repiten los aplausos.)"

Recordó el 14 de abril y dijo que no cree en la resurrección de la monarquía. No comprendían todos estos monárquicos con gorro frío las ansias de liberación del pueblo español. Y por eso han echado de menos los vicios y las putrefacciones de la dictadura y la monarquía, y han vuelto a traerlos a la República. Pero nosotros resurgiremos con la pala enterradora que será más que el 14 de abril. Y una vez enterrados, pondremos encima un "straperlo" y diremos a Gil Robles que pronuncie el responso final.

El delegado de la autoridad llama la atención al orador y éste dice: Yo ejercito un derecho elemental de ciudadanía al enjuiciar a un gobernante.

El público se da cuenta de la interrupción, y prorrumpe en prolongados aplausos al orador.

Añadió que el error de la República fué no hacer la transformación honda de la sociedad, dejando todo igual que antes de su proclamación, error que han aprovechado los reaccionarios de la Ceda para, con el dinero de los jesuitas, provocar la guerra civil en España.

Analizó la política de la Ceda combatiéndola dura y certeramente.

Vamos a hacer la revolución, no con vivas, sino con actos. Se acabaron ya las palabras. Y en cuanto triunfemos, que será pronto, que no haya coplas ni retóricas. Lo que hace falta para crear un nuevo Estado, es torcer el cuello al viejo Estado.

Propugnó el reparto entre los trabajadores de la tierra que poseen los grandes terratenientes y pidió igualdad de cultura laica para todos los ciudadanos españoles. "A Gil Robles—sigue diciendo—sólo en un país de inocentes se le puede tomar en serio. Gil Robles no es más que un hermano lego que interviene en la política."

"Estamos—siguió—ante un caso de descrédito de la política y de exigencia de responsabilidades, que se quieren impedir con habilidades. Y la habilidad de Gil Robles es unirse a Lerroux. Y Gil Robles conocía a Lerroux, como le conocía toda España. Yo recuerdo que en 1923, Lerroux me escribió diciéndome que por qué no ingresaba en su partido, y yo le contesté: "Señor Lerroux: no ingreso en su partido, porque en su casa, hasta los ladrillos vacilan." (Risas.)"

De modo, que Gil Robles no podía ignorar lo que era Lerroux. Por eso, llegaron a este acuerdo: "Vosotros administráis (esto es un modo de decir) y nosotros iniciamos la ascensión hacia el Poder. Y como sois unos bandidos, luego os echamos y

el Poder viene a nuestras manos." Y esto no se puede tolerar. Porque si unos han sido y son ladrones, los otros son encubridores y a todos ellos hay que barrerles. (Grandes aplausos.)

Se ocupó después ampliamente de la represión. Citó el caso de Laureano Suárez Campo, maltratado en Oviedo para pagar a los asesores jurídicos. Le maltrataron, poniéndole después en una ventana abierta para que cogiera una pulmonía, como así ocurrió. El dinero no se devolvió. Citó otro caso de Córdoba, donde un obrero fué brutalmente apaleado para que se declarara autor de la muerte de un guardia civil, dejándole inútil. Y cuando ya llevaba meses en la cárcel, apareció el verdadero autor de la muerte del guardia civil. (El público da gritos de protesta y condenación.)

"Nosotros tenemos que pedir que no se aplique una sola pena de muerte. (Vivas a Florentino Prieto.) Que no haya más sangre, porque cuando se han obtenido declaraciones con los tormentos, no es posible castigar a nadie. Pedimos el indulto y la amnistía. Hemos formulado un proyecto de amnistía, detrás del cual queremos reunir cinco millones de firmas para presentarlo al Parlamento, no a éste, que no representa al pueblo, sino a otro." (Aplausos.)

Ocupóse después del caso Sirval, relatando cómo ocurrió su asesinato. Aludió después a la prisión y procesamiento de Isidoro Acevedo como consecuencia de una denuncia de la Embajada alemana. El orador se preguntó después qué justicia es la que se realiza en España cuando se persigue a los luchadores obreros en tanto que los del "straperlo" siguen sin procesar. (Muchos aplausos.) Pedimos justicia, sensatez, discreción. Y, además, otra cosa que ellos no nos pueden dar: moralidad. (Aplausos.)

Rindió honor encendido a Largo Caballero y después ocupóse de su visita a la cárcel donde se encuentra Tahelman, al que pudo visitar después de no poco trabajo, pero sólo desde lejos, sin poder hablar con él. Quiso visitar también a Klaiser y Klaus, condenados a muerte desde hace cuatro meses por ser militantes del S. R. I., pero no se lo permitieron.

Protesta también contra la invasión italiana a Etiopía, pidiendo que la democracia española esté junto a la S. de N. y que es preciso pedir al Gobierno que aplique con energía las sanciones contra Italia. Ensalzó la figura del negus abisinio contrastándola con la de Mussolini y se extendió en consideraciones sobre el conflicto italoetíope.

Ortega y Gasset termina diciendo: "Tenemos 30.000 prisioneros. Yo os digo que quienes pongan obstáculos a la unión de todos para liberar a los 30.000 camaradas presos, serán traidores." (Prolongada ovación.)

### CONCLUSIONES

Juez lee unas conclusiones en las que se pide indulto de Prieto, humanización régimen penitenciario, principalmente del fuerte de S. Cristóbal; el restablecimiento de las garantías constitucionales y la unificación de todos los organismos proletarios y de izquierda.

El mitin terminó en medio de gran entusiasmo, sin que se registrara ningún incidente.

## Un interesante discurso de Bruno Alonso en Burgos

BURGOS. -- El domingo tuvo lugar el acto anunciado en el Teatro Principal, organizado por la Federación Socialista, hallándose el local totalmente lleno, y teniendo que retirarse muchos ante la insuficiencia del salón.

Presidió Paulino Palazuelos, haciendo uso de la palabra Pedro Díez Pérez, de Santander; Francisco del Toro, presidente de la Federación provincial de Juventudes Socialistas madrileñas, por no poder asistir Ruffinachas, y Bruno Alonso.

Se dió lectura de las adhesiones recibidas, entre ellas de los presos socialistas y comunistas de la cárcel provincial y sociedades de Nava Zoa, Montija, Gumiel, Pradoluenga, Valle de Tobalina, Arija, asistiendo comisiones de Peral de Arlanza, San Martín, Aranda de Duero, Gumal de Mercado, Castrajeriz, Los Balbases, Villadiago, Aforadas, Villarcayo, Melgar, La Hona, Lerma, Santo Domingo Miranda de Ebro, Trabajadores de la Enseñanza, y otra de Santander.

Palazuelos hace la presentación de Pedro Díez Pérez, profesor de la Normal de Santander, de quien dice es muy conocido en Burgos, en donde residen sus familiares, y en el uso de

la palabra Díez Pérez, después de reconocer que tanto dirigentes como dirigidos cometieron errores en el año 31, cuando todo el mundo se reclusó en sus casas dejando sin defender al ex rey —dice el orador— que la campaña del encefalismo practicada admirablemente, no tenía más objeto que desacreditar a los socialistas para afianzar una política que entronizara de nuevo la dictadura y otros aspectos de la vida política soportada en la monarquía.

Habla del pacto de San Sebastián, diciendo que por ser de San Sebastián ha resultado no ser de nadie, haciendo referencia a las leyes sociales promulgadas por Largo Caballero, las que fueron más tarde traicionadas por los republicanos.

Recuerda el orador las promesas de Lerroux hace tiempo, que dijo "ni un paso más hacia las derechas", casa o afirmación que se ha visto bien pronto obligado a rectificar, para dar más velocidad a la marcha de las derechas sobre el poder.

Se refiere después a las libertades que se dicen gozar, dándose el caso de que en pleno uso de derechos para reunirse hoy en Burgos, hemos tenido que vencer obstáculos enormes, y quien dice de estas libertades

puede decir de otras, hasta el punto de que de la Constitución no queda más que el nombre, esperando que de la reforma proyectada por las derechas sea para la Constitución de la dictadura.

Habla después del movimiento de octubre en que, según declaración en un acto de Santander, por un ex ministro radical, este movimiento fué provocado por las derechas; luego no existe el que se intentara asaltar el Poder.

Habla de la prisión de Largo Caballero y otros, mientras que se permite la libertad de aquellos políticos que roban hasta en cuadrilla, y después de aludir a que en el Partido Socialista no hay reformistas ni extremistas, y s-interpretación del momento político, según las circunstancias para ser violenta la táctica a seguir, termina el orador su notable disertación en medio de grandes aplausos.

### Francisco del Toro

El presidente de la Federación provincial de Juventudes Socialistas madrileñas, empezó por sentar la actitud que tiene adoptada la Juventud Socialista, actitud que es esperada en todos cuantos actos se ce-

(Pasa a séptima página)

# LOS DEPORTES

El campeonato de Liga

## En los partidos jugados el domingo vencieron a domicilio, el Racing, Barcelona, Betis y Madrid y en su campo el Hércules y el Español

**Athletic (M), 2; Madrid, 3**

Madrid.—Movido el juego desde el primer momento. La primera jugada de emoción es una escapada de Elícegui. Alberty se tira a los pies del delantero rojiblanco para arrebatársela la pelota; no lo consigue, pero Elícegui, también caído, no puede empujar a la pelota. Ataques alternos a una y otra meta, aunque más frecuentes los del Athletic. Saques de esquina de los dos bandos. En uno de ellos, contra Guillermo, Luis Regueiro remata de cabeza y el balón se estrella en el poste. Un buen tiro de Hilario. Otro magnífico de Elícegui.

Media hora de juego. Quince ha dado una mano fuera del área. Ante la puerta del Madrid se forma un buen lío que, por último, resuelve Elícegui por un tiro que Alberty, mal colocado, no detiene. Es el primer tanto.

Emilín pierde una buena ocasión de empatar, por echar el balón a las nubes. Nueva y arriesgada salida de Alberty a los pies de Lazcano, que se disponía a marcar. El navarro se retira lesionado, y aunque vuelve al terreno, acusa la lesión. Otro magnífico tiro de Elícegui. Fin del primer tiempo.

Empieza el segundo con dominio del Madrid. Pero vuelve a marcar el Athletic. Es a los siete minutos. Sornichero ha burlado a Mardones y centra; el balón lo desvía Elisegui y va a Chacho, que desde muy lejos lanza un disparo imponente que no puede ser detenido. El Madrid se encorajina y, al hacer el saque del centro, ataca vigorosamente. El centro de Emilín lo remata Luis Regueiro. Primer tanto madridista, a los ocho minutos. Prosigue el dominio del Madrid, aunque también el Athletic ataca fuertemente. Jugadas emocionantes. A los veintinueve minutos, Hilario lanza un golpe franco en el centro del campo y cede a Luis Regueiro. Este pasa a Emilín, que centra con la cabeza, y Sañudo, también de cabeza, consigue el empate. Inmediatamente, una escapada de Kellemen. Llega frente a Guillermo y éste desvía ligeramente el balón, que lo recoge Sañudo y lo clava en la red. Tercer goal, el de la victoria.

El esfuerzo que han realizado los veintidós jugadores en esta media hora del segundo tiempo, es enorme. Dan sensación de fatiga. Pero los atléticos sacan fuerzas de flaqueza y atacan. El Madrid se repliega discretamente a la defensiva. Varios saques de esquina, numerosas intervenciones de Quincecos, Mardones y Alberty, y Escartín, que descuenta el tiempo que estuvo parado el juego por balones fuera y por una lesión de Sornichero, toca el final.

MADRID.—Alberty; Mardones y Quincecos; Pedro Regueiro, Bonet y León; Kellemen, Luis Regueiro, Sañudo, Hilario y Emilín.

ATHLETIC.—Guillermo; Mesa y Valcárcel; Gabilondo, Marculeta e Ipiña; Lazcano, Chacho, Elícegui, Estomba y Sornichero.

¿Pero es que se ha vuelto loca la Liga, señores? ¿Es que ya no va a haber para ella nada respetable?

Antes se permitía, de vez en cuando, dar alguna sorpresa con el perverso fin de dejar en mala postura a los recalitrantes pronosticadores que se empeñan en hacer del fútbol una ciencia exacta. Pero ahora va de incongruencia en incongruencia, ofreciendo a granel las sorpresas, multiplicándolas de la manera más arbitraria y caprichosa que puede, haciendo añicos los moldes clásicos de las normas tradicionales deportivas, dejándose inspirar únicamente de los impulsos desatinados de una dictadura aniquiladora de todos los principios del sport.

Después de la segunda etapa, pródiga en escándalos, inundada de goals, viene la de anteaer a cortar el grifo suelto de los tanteos estridentes, pero dando a la jornada un sentido revolucionario que nos ha metido el resuello en el cuerpo a las clases conservadoras y burguesas del deporte, porque, en lo sucesivo, nadie podrá estar ya tranquilo en su casa.

La burla nos parece a todos un poco pesada, si fué burla, y no pudo ser otra cosa. Porque, ¿qué moda es ésta de que los equipos pierdan por

series en sus campos? ¿Qué vamos a hacer en lo futuro, si desvalorizamos los propios terrenos? ¿A qué podremos atenernos de ahora en adelante, para echar nuestras cuentas?

De los seis partidos del día, en cuatro han sucumbido los indígenas a manos de los invasores. Y en otro, que se ha salvado del maleficio del día, se han dejado las melenas los leones de San Mamés, para que enreden con ellas los gatucos de Alicante.

Pero, ¿es esto formalidad, señores?

\*\*\*

Salvada con nuestra protesta contra las mañas de la Liga y sus intolerables arbitrariedades, nuestra posición deportiva, porque nosotros en sport somos decididamente lerrouxistas, vamos a alegrarnos unas mijajas. Porque la verdad es que la jornada ha sido para Santander lo que se llama una buena tarde, una faena de oreja y vuelta al ruedo, con puros y todo.

Hemos sacado dos puntos más, que nos colocan, de momento, en el segundo puesto entre los doce clubs mejores de España, y ahí seguiremos, si nuestros muchachos no se duermen,

durante quince días, por lo menos. Y quince días de postineo, de cigarro con faja y de botas nuevas pueden ser la felicidad de una familia modesta, pobre, limpia y honrada, que está poco acostumbrada a presumir y que una vez en su vida puede hacerlo.

Porque el Racing ha sido en esta jornada memorable uno de esos cuatro grandes señores de que se ha valido la Liga para abolir los viejos privilegios. Uno de los cuatro apuestos caballeros que han ganado gallardamente su combate, en campo abierto, fuera de las murallas de casa, como el Barcelona, como el Betis y un tanto más que el señor Madrid.

¿Hay o no hay gracia en la soleira?

Y que esto a lo mejor, todo es cuestión de irse acostumbrando, que de menos nos hizo Dios, y aquí estamos tan majos.

Lo único que a estas horas de júbilo nos inquieta y preocupa, es que a los chicos del Racing, dejándose llevar del ardor y de la inexperiencia de sus pocos años, les de por caer también en la tentación de querer ser también campeones, para tener luego que sufrir el "vía crucis" del Sevilla.

KICK

**Oviedo, 2; Betis, 3**

Oviedo.—Difícilmente habrá habido en esta jornada liguera un partido más disputado y de más belleza que el que presenciaron los numerosos espectadores reunidos en el terreno de Buenavista. El buen día go, el terreno de juego se hallaba en malas condiciones, lleno de barro, contribuyó a la animación. Sin embarco por la lluvia caída en los últimos días.

Debía ser esta circunstancia handicap para los sevillanos; así cabía esperarlo. Pero resultó todo lo contrario. En el blando terreno se desenvolvieron los andaluces con tanta facilidad como en su terreno del Patronato. Vencieron cara su derrota los ovetenses. Se resistieron a fondo, pero los béticos les superaron netamente. Vencieron en justicia y de forma merecida. Todo el equipo bético, lo mismo el portero, magnífico, que los defensas con Aedo, segurísimo, que los medios en los que no hubo un fallo, de la vanguardia en que Paquirri resulta el perfecto elemento para las alas, hicieron un partido de extraordinaria clase. El nuevo ariete del ataque andaluz, ha demostrado ayer una clase difícil de igualar por otros delanteros centros. Tuvo soltura, facilidad en el chut, comprensión de jugada, facilidad para el desmarque y supo dar pases a sus compañeros. Como único descargo de los dueños de Buenavista podríamos decir que su vanguardia no estuvo acertada por completo. Gallart incurrió en fallo tras fallo. Herrera y Emilín cumplieron a ratos, y el único sostén positivo resultó Lángara.

Los dos tiempos se llevaron a un tren extraordinario; casi se jugó más rápido en la segunda parte que en la primera. Aquella producía empate a dos. De penalty marcó el Oviedo el primer goal. Pero la ventaja le duraba poco; pronto Paquirri empataba. Volvió a adelantarse el Oviedo en el marcador por un chut raso de Emilín, y ahora se produjo la verdadera reacción bética, que daba lugar a Paquirri, al aprovechar un fallo de Riera, para marcar el segundo goal.

De la labor del Betis en el segundo tiempo, realmente extraordinaria, diremos en resumen que gustó mucho más que cuando jugó aquí la pasada temporada, en la que conquistó el título de campeón de Liga.

Paquirri fué el autor del tercer goal a los dos minutos de juego, al rematar con gran soltura y destreza un centro de su izquierda.

El arbitraje de Iturralde, a tono con el partido, magnífico.

OVIEDO.—Florenzo; Pena y Riera (debutante y deficiente); Sirio, Soladrero y Chus; Casuco, Gallart, Lángara, Herrera y Emilín.

BETIS.—Urquaga; Peral y Aedo; Víctor, Gómez y Larrinoa; Rejón, Rancel, Paquirri, Caballero y Sarco.

**Valencia, 1; Barcelona, 2**

Valencia.—Altamente movido fué el encuentro entre el Barcelona y el Valencia, con el campo de Mestalla lleno.

Las principales incidencias se de-

## EL RACING VENCE AL SEVILLA POR DOS A UNO

Sevilla.—De la derrota del Sevilla, más que al Racing, de Santander, como autor de la victoria, hay que imputar el fracaso a las deficiencias del Sevilla. Hicieron poco, en realidad, los cántabros para conseguir la victoria. En conjunto, el Racing estuvo compenetrado y entusiasta, pero no hizo grandes cosas. Sus extremos y el defensa Ceballos fueron los mejores. De la delantera,

**Hércules, uno; Athletic, cero**

Alicante.—Al finalizar el partido Hércules-Athletic, de Bilbao, el marcador señalaba un goal de ventaja para los locales. Sin embargo, si hubiera reflejado fielmente lo que fué el partido el número favorable al Hércules habría sido mucho más elevado.

Cada jugador alicantino superó al contrario de igual puesto. El único que tuvo una actuación mejor fué el portero vasco, pero no porque el portero alicantino estuviera mal, sino porque éste apenas intervino en el juego, y Blasco tuvo que desarrollar una agobiadora labor.

Dominó mucho el Hércules en el primer tiempo, pero al descanso se llegó sin ningún tanto. El Athletic, colocado a la defensiva, tuvo que ceder córner en siete ocasiones.

El único goal se marcó en el segundo tiempo, a los siete minutos. Salvador lanzó sobre la puerta un golpe franco, que Tatono empalmó con un fuerte tiro. El goal enardeció a los alicantinos, que mejoraron su actuación.

Aun consiguió el Hércules otro goal, por Tatono, que Arribas injustamente les anuló.

únicamente se distinguió Pombo. Para el Sevilla, no podemos tener más que críticas. Las ausencias de unos, la mala forma de otros y la escasez de juego de los noveles Félix y Luisín, unido a la menor seguridad que en otras ocasiones del ex guardameta internacional, hicieron que el Sevilla, a pesar de desenvolverse en su ambiente, no fuera ni la sombra del campeón de la Copa.

Sobre todo, su línea media ha estado francamente deficiente. El primer tiempo, que se desarrolló igualmente, acabó con un goal a cero a favor de los sevillanos, tanto conseguido por Barcero minutos antes de llegar al descanso.

En el segundo tiempo, en que estuvo fuera del terreno cinco minutos Larrinaga con una hemorragia nasal, el Racing se empleó más a fondo y marcó sus dos goals, el primero mediada la parte y el segundo en las postrimerías.

Cuca fué el autor del primer tanto de los cántabros, de un tiro cruzado, y el goal de la victoria lo hizo Chas, al rematar de cabeza un pase de Cuca.

Arbitró Melcón, que fué protestado por no haber señalado una mano

### PRIMERA DIVISION

RESULTADOS  
Hércules, 1; Athletic, B., 0.  
Sevilla, 1; Racing, 2.  
Valencia, 1; Barcelona, 2.  
Athletic, M., 2; Madrid, 3.  
Español, 3; Osasuna, 0.  
Oviedo, 2; Betis, 3

### PUNTUACION

J. G. E. P. F. C. P.

Madrid	3	3	0	0	10	2	6
RACING	3	2	0	1	8	4	4
Barcelona	3	2	0	1	7	3	4
Español	3	2	0	1	4	6	4
Betis	3	2	0	1	8	10	4
Athletic B.	3	1	1	1	10	4	3
Valencia	3	1	0	2	8	8	2
Oviedo	3	0	2	1	6	1	2
Hércules	3	1	0	2	1	4	2
Athletic M.	3	1	0	2	4	8	2
Osasuna	3	1	0	2	4	8	2
Sevilla	3	0	1	2	2	8	1

### PARTIDOS PARA EL DOMINGO PROXIMO

Racing-Oviedo.  
Barcelona-Sevilla.  
Madrid-Valencia.  
Osasuna-Athletic, M.  
Athletic, B.-Español.  
Betis-Hércules.

del Sevilla, dejando que continuase el juego, lo que dió lugar al primer goal de los cántabros.

SEVILLA.—Eizaguirre; Joaquín y Deva; Félix, Segura y Tache; López, Torrontegui, Luisín, Cortón y Bracero.

RACING.—Gutiérrez; Ceballos e Ibarra; García y Germán; Cuca, Milucho, Chas, Larrinaga y Pombo.

**Español, tres; Osasuna, cero**

Barcelona.—El partido Español-Osasuna fué francamente malo. Los dos equipos tuvieron una actuación a cual peor. Más eficaz, sin embargo, el Español que su contrario, se apuntó merecidamente la victoria por tres goals a cero.

Fué arbitrado por el señor aanchiz Orduña, que lo hizo con acierto.

En la primera parte, el Español consiguió un goal. A los tres minutos Prat lanzó un saque de esquina y Green remató con la cabeza. El portero del Osasuna detuvo la pelota, pero luego se le cayó de las manos y fué a la red.

En esta parte se lanzaron cuatro saques de esquina contra el Osasuna y dos contra el Español.

En el segundo tiempo el juego no mejoró.

A los veinticinco minutos un saque de esquina lanzado por Prat fué rematado espléndidamente con la cabeza por Bosch. Así se apuntó el Español el segundo, y el tercero vino en un lío que aclararon Green y Costa. El primero con un servicio a su compañero, que remató.

En el Español se salvó Prat del fracaso general, y en el Osasuna Cuqui.

Gran Kursaal LA TIERRUCA  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

GRAN "SUCCESS"

# Montessy

Bailarín moderno

EXITO MONSTRUO

## ELOISA MONTES

"Miss Escultura"

BELLISIMA ESTRELLA DE BAILE

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

## EN 500 PESETAS

cedo exclusiva para Santander y su provincia, de un producto para automóviles, de fácil venta y que rinde enormes beneficios.

Razón: Pierre Michel, SALVE, 1, BILBAO

# LOS DEPORTES

bieron al desconcierto del árbitro, señor Iglesias, que las contagió a jugadores y público, desarrollándose el partido en una continua anomalía, aunque no tuvo repercusiones en el juego duro.

Defensas que marcan en la propia meta, fallos continuos, goals anulados, expulsiones, cambios y alguna que otra agresión. Lo más saliente fué el choque de Iborra y Guijarro, en ocasión en que éste iba a rematar.

Los dos cayeron al suelo y allí hicieron un pequeño "match" de pugilismo. Iborra mordió a Guijarro, éste devolvió con una manotazo y la decisión del árbitro fué que ambos salieron del terreno de juego. Importante conmoción en las filas azulgranas. Berkessy abandonó su puesto de medio centro para cubrir la portería. Valmaña sustituyó al húngaro en el centro de la línea eje de los barcelonistas, y Raich pasó a medio izquierda. Todo ello a los nueve minutos de juego. Con anterioridad había marcado el Barcelona un goal, por medio de Escolá, y el Valencia había desperdiciado una serie de ocasiones que culminaron en un tanto, marcado por Areso en su propia meta y que Iglesias no dió por válido, con el pretexto de un foald que casi nadie apreció de Amade a Iborra.

Los valencianos sin duda, se las prometieron muy felices por el hecho de que la portería catalana estuviese abandonada, al no ocuparla un titular. Pero Berkessy supo cubrir su puesto e hizo en la defensa del marco tan buenas cosas como hubiera realizado en su puesto habitual.

Con dominio del Valencia, ineficaz por desacierto de la vanguardia, y uno a cero a favor de los azulgranas se llegó al descanso.

Con bastante entusiasmo empezaron los valencianos a jugar el segundo tiempo, pero pronto hubieron de convencerse de su práctica inexistencia. Sus avances resultaban siempre ineficaces, mientras que las codas de la vanguardia catalana obtenían una y otra vez peligros verdaderamente reales. Escolá apuntó un goal consiguio en offside, que anuló el árbitro.

Poco después Amade, de un chut desde fuera del área, conseguía el empate, al escapárselo el balón a Berkessy. El Valencia continuó atacando, pero sin eficacia; y al fin, cuando faltaban unos diez minutos para terminar, el Barcelona atacó a fondo, y un chut de Escolá fué el segundo tanto, el del triunfo, que Bermúdez no hizo gran cosa por detener.

Magnífica tarde del Barcelona, en que todos estuvieron bien, en especial Fernández, Escolá y Zabalo, y muy floja del Valencia, en la, además de los noveles, fracasaron Iturraspe y Bermúdez, y en un segundo plano Juan Ramón, que continúa sin encontrar la forma.

La labor de Iglesias, como queda apuntada, llena de errores.

Equipos:  
VALENCIA.—Bermúdez; Melenchón y Juan Ramón; Bertolí, Iturraspe y Goiburru; Lerma, Guijarro, Amade, Lelé y Dmenech.

BARCELONA.—Iborra; Zabala y Areso; Bardina, Berkessy y Valmaña; Ventolrá, Raich, Escolá, Fernández y Torredelot.

## MANUFACTURAS UNIC

ABRIGOS, PLUMAS, IMPERMEABLES, ARCILLERO 3

Torre se apuntó el segundo goal, y después Sanz el tercero.  
Luego volvieron a dominar los gallegos, y en un barullo el Nacional incurrió en penalty, que tiró Con y fué el tercer tanto.

### SEGUNDO GRUPO

Arenas, 5; Júpiter, 3.  
Bilbao.—En realidad, el Arenas jugó bien. Tan pronto como Gurruchaga se emendó de las indecisiones que tuvo en los comienzos, la vanguardia rojinegra carburó a la perfección.

Portugués y Morales hicieron los dos primeros tantos del Júpiter. Morales marcó el tercero en el segundo tiempo, y a continuación Gurruchaga (dos), Rufo, Gozalo y Larrondo apuntaron los cinco tantos en serie del Arenas.

Donostia, 2; Badalona, 2.  
San Sebastián.—En el primer tiempo el Donostia llegó al descanso con dos goals a uno a su favor. Marcó a los ocho minutos, por mediación de Ortega, al rematar un centro de Lacalle. Empatado el Badalona en una jugada desgraciada de Arana. Antes del descanso, el Donostia logró marcar por Fpi. El definitivo empate para el Badalona se originó en el segundo tiempo, en una jugada personalísima de Betancourt.

Sabadell, 3; Irún, 1.  
Barcelona.—En el campo de la Creu Alta, el Sabadell se desembarazó del Unión, de Irún, en partido de Liga, por tres tantos a uno.

Gerona, 3; Baracaldo, 2.  
Gerona.—Después de un partido interesante, el Gerona derrotó al Baracaldo por tres goals a dos.

El primer tiempo tuvo un único goal, que se apuntaron los locales. En la continuación empató Larrazábal.

Después el Gerona hizo dos goals más.

Cuando el partido estaba finalizando Chisu, de un buen tiro, hizo el segundo tanto par los baracaldeses.

### TERCER GRUPO

Gimnástico, 1; Elche, 0.  
Valencia.—El encuentro Gimnástico-Elche resultó muy disputado. El primer tiempo finalizaba con empate a cero.

En el segundo, el Gimnástico consiguió el único goal de la tarde, a poco de comenzar, al aprovechar Piccolín un lío ante la puerta ilicitana.

Recreativo, de Granada, 2; Mirandilla, 1.

Granada.—En el primer tiempo el partido ha sido muy feo. Al lanzarse un saque de esquina contra el Mirandilla consiguió tanto para su equipo.

En la continuación se impuso el Recreativo, y Victorio marcó el tanto del empate. Nuevamente marca Victorio a los veinte minutos.

Murcia, 2; Malacitano, 0.  
Murcia.—Dominó casi siempre el Murcia, que marcó sus dos goals en el primer tiempo; uno de ellos al cuarto de hora de juego, en un balón que se le escapó de las manos a Pedrín, y el segundo, en las postrimerías del tiempo, en un chut sesgado, ambos por García de la Puerta. Muñoz fué el autor del goal anulado en la segunda parte.

Jerez, 2; Levante, 1.  
Jerez.—A los diecisiete minutos de comenzar el partido Ablaña marcó el primer tanto de su equipo. Reaccionaron los valencianos y Nollet consiguió, en una jugada personal, el empate.

En la continuación, a los veintidós minutos, los del Jerez marcaron el goal de la victoria.

## LA SEGUNDA DIVISION

### PRIMER GRUPO

Stadium Avilesino, 2; Deportivo Coruña, 0.

Avilés.—El Stadium local venció por dos tantos a cero, en el campo de las Arobias, al Deportivo Coruña.

Zaragoza, 1; Celta, 1.

Zaragoza.—Con asistencia del seleccionador nacional, se celebró el partido de segunda División Zaragoza-Celta, terminando con el resultado de empate a un tanto.

Los dos goals fueron conseguidos en el primer tiempo. A los ocho minutos, una vacilación de Orzyar permitió a Gonzalo, del Celta, colocar la pelota en la red enemiga. Cuatro minutos después, un centro de Primo

era rematado de cabeza por Olivares y convertido en el tanto del empate.

Valladolid, 2; Sporting, 2.

Valladolid.—En el terreno de Zorrilla se enfrentaron el equipo propietario y el Sporting, de Gijón.

El partido terminó con un empate a dos tantos. En el primer tiempo

marcó un goal cada equipo. El del Valladolid, lo logró Gil García. A los treinta y cinco minutos, el Sporting marcó por medio de Toral.

En el segundo tiempo Gil conseguía el segundo tanto de los locales, y cuando faltaban pocos minutos para el final del encuentro, Enrique del Sporting, empató.

Unión Vigo, 3; Nacional, 4

Vigo.—El Unión fué batido por el Nacional por cuatro tantos a tres.

Fueron los primeros en marcar los vigueses, al lanzar Con un penalty con que se castigó una falta de Calvo, pero tres minutos más tarde logró Sanz el goal de empate. A los treinta y un minutos los locales volvieron a marcar, por medio de Leonardo.

En la segunda parte, Ortiz de la

### SEGUNDA DIVISION

#### PRIMER GRUPO

S. Avilesino, 2; D. Coruña, 0.

Zaragoza, 1; Celta, 1.

Valladolid, 2; Sporting, 2.

Unión, 3; Nacional, 4.

J. G. E. P. F. C. P.

Zaragoza	3	1	2	0	7	1	4
Nacional	3	2	0	1	11	7	4
Avilés	3	2	0	1	4	7	4
Celta	3	1	1	1	10	7	3
Sporting	3	1	1	1	8	9	3
Valladolid	3	1	1	1	8	10	2
Vigo	3	1	0	2	9	9	2
Coruña	3	0	1	2	0	7	1

#### SEGUNDO GRUPO

Arenas, 5; Júpiter, 3.

Donostia, 2; Badalona, 2.

Sabadell, 3; Irún, 1.

Gerona, 3; Baracaldo, 2.

J. G. E. P. F. C. P.

Arenas	3	3	0	0	11	6	6
Baracaldo	3	2	0	1	5	3	4
Sabadell	3	2	0	1	6	4	4
Gerona	3	2	0	1	6	5	4
Badalona	3	1	1	1	5	3	3
Donostia	3	0	2	1	4	5	2
Júpiter	3	0	1	2	3	8	1
Irún	3	0	0	3	1	7	0

#### TERCER GRUPO

Gimnástico, 1; Elche, 0.

Recreativo, 2; Mirandilla, 1.

Murcia, 2; Malacitano, 0.

Jerez, 2; Levante, 1.

J. G. E. P. F. C. P.

Murcia	3	3	0	0	10	0	6
Jerez	3	2	1	0	5	3	5
Gimnástico	3	1	2	0	2	1	4
Recreativo	3	1	1	1	2	2	3
Levante	3	1	0	2	10	7	2
Malacitano	3	1	0	2	4	6	2
Elche	3	1	0	2	1	8	2
Mirandilla	3	0	0	3	3	10	0

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

TODOS estamos obligados a consultar lo que Santander produce

Compre y arregle su paraguas en la FABRICA DE PARAGUAS DE PUNTIDA, 1

Saldéis gananciosos porque compráis directamente al FABRICANTE y hacéis PATRIA, porque proporcionáis trabajo al obrero

NO OLVIDAR Fábrica de Paraguas PUNTIDA, 1

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Venga al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde)

ENSEÑANZA, GRATIS

TELEFONO, 28-60

Vinos por mayor - RAMON HAYA - Blanco de la Nava

"LA IDEAL ARTÍSTICA"

ESTUDIO FOTO PICTÓRICO

Especialidad en Ampliaciones al Bromóleo sobre lienzo y madera en colores naturales. A plazos y contado.

Calle del Peso, 16, 1.º, derecha

Por los sucesos de octubre

# Ayer comenzó la vista de la causa contra el ex ministro socialista Francisco Largo Caballero

Madrid. -- A las siete de la mañana el público comenzó a formar "cola" para penetrar en el salón del Pleno del Palacio de Justicia, donde se celebra la vista.

Guardias de seguridad prestaban servicio de vigilancia, con el fin de garantizar el orden.

A las nueve de la mañana llegaron a la calle del Marqués de la Enseñanza dos camionetas de la guardia civil.

A las nueve y media llegó al Palacio de Justicia el director general de Seguridad, señor Gordoqui, quien dirigió personalmente los servicios de Policía que en aquellos momentos se montaban.

Minutos antes de las diez llegó en un automóvil, custodiado por otro que ocupaban agentes de policía, el presidente del Partido Socialista, señor Largo Caballero.

Durante algunos minutos permaneció en una dependencia de los pasillos bajos del Palacio de Justicia, conocidos corrientemente por el túnel. Minutos antes de las diez y media de la mañana, el señor Largo Caballero subió a una de las Secretarías de la Sala Segunda del Supremo, donde esperó el comienzo de la vista.

A esta hora aproximadamente llegaron también el presidente de la Sala don Manuel Pérez Rodríguez, y los restantes magistrados.

Poco antes de dar comienzo la vista llegaron a la puerta de la plaza de Par-s los hijos del procesado, quienes, por carecer del volante especial, fueron enviados a la "cola". Después llegó la señora de Jiménez de Asúa.

Cuando los periodistas toman asiento en los bancos de prensa, penetran en la Sala los hijos del señor Largo Caballero.

El presidente: --Se abre la sesión. Transcurren unos minutos sin que dé comienzo el juicio.

En el Tribunal han tomado asiento el presidente de la Sala Segunda, don Manuel Pérez Rodríguez, y junto a él los magistrados señores don Manuel Polo, ponente de la causa, y Robles, Crespo, Lacambra, Antón Oneca, Rubio y Sastre.

Actúa de Fiscal, el de la República, don Marcelino Valentín Gamazo, y de defensor don Luis Jiménez de Asúa.

## DECLARACION DEL PROCESADO.

Comienza la prueba con el interrogatorio del procesado. Se pregunta a éste la edad.

--Sesenta y seis años.

--¿Era presidente del Partido Socialista en octubre?

--Sí.

--Como tal presidente y secretario de la U. G. T. --dice luego--, acudía a las oficinas de ambos organismos varias veces al día. También algunas veces por la noche. A las nueve y media de la mañana iba a la U. G. T.

--¿Cómo no fué durante los días de huelga a esas oficinas?

--No me pareció oportuno.

--¿Tenía algún temor?

--Ninguno.

--¿Dónde estuvo usted?

--En mi casa.

--¿No salió?

--No salí.

--¿Cómo no le encontraron los agentes?

--Mi familia tenía orden mía de no decir a nadie que estaba en casa.

--Durante los días de la huelga --sigue preguntando el fiscal--, ¿recibió usted alguna otra visita?

--Ninguna.

--¿Recuerda a qué hora llegó a su casa la policía la noche del 13 al 14 de octubre a detenerle?

--A las cuatro de la madrugada.

--¿Quién recibió a los agentes?

--No lo sé. Mis hijos me avisaron. Yo les dije que abriesen la puerta a quien fuere. No puedo precisar quien fué. Recuerdo que irrumpieron en mi casa numerosos agentes.

--¿Recuerda haber solicitado que se unieran al sumario el libro: "Discursos a los trabajadores"?

--Sí, porque de los discursos inter-gés respondí; de los extractos, no.

(Parte del público que esperaba entra en la Sala.)

El fiscal lee unos recortes de "Renovación", órgano de las Juventudes Socialistas, que el señor Largo Caballero examina. Le entrega también el fiscal un suelto de "El Socialista".

--Estos recortes ¿son auténticos?

--Como está publicado en "El Socialista", respondo de ello. Y si lo que desea saber el fiscal es si esto, publicado el día 8 de diciembre, lo tenía yo en mi mesa de la U. G. T., he de responderle que sí.

--¿Por qué razón los conservaba?

--A veces, no tenía momentos libres para desembarazarme de papeles.

(Estas preguntas se refieren a los informes de la Dirección general de Seguridad, encontrados en el despacho del procesado.)

--Nunca supe quién los dejó sobre mi mesa.

Habla el fiscal de unos paquetes que se perdieron en el traslado de las oficinas de la U. G. T.

--¿Qué contenían?

--Documentos del partido. Cuando me enteré pregunté por ellos. Era mi deber.

--¿Qué persona dió la orden de la entrega de los paquetes?

--No recuerdo. Seguramente, no di yo la orden personalmente.

--¿Y no dió usted que se entregaran a otra persona?

--No.

--¿Le visitaron don Juan Ponce y el secretario Rosas, de Málaga?

--No recuerdo.

--¿No recuerda tampoco una carta que le enviaron desde Málaga con el texto del telegrama que se había de cursar para comenzar la huelga?

--No tengo noticia.

--¿Ni del telegrama que se cursó?

--Yo curso habitualmente muchos telegramas. No puedo recordar.

El fiscal exhibe unos planos.

--¿Los tuvo usted en su poder?

--Llegaron a mí anónimamente, al igual que los informes de que se hablaba antes; pero no estuvieron en mi mesa. Desconozco qué objeto tengan estos planos. No sé quién haya podido enviarlos.

--¿Recuerda haber formado parte de un Comité revolucionario integrado por los señores Simeón Vidarte, Hernández Zancajo y Lamonedá?

--No, y no tuve notificación del Comité.

--¿No se trató entre la directiva del partido socialista de cambiar de manera violenta la política del país?

--No, señor; no tengo noticia.

--¿No se ofició entonces al Gobierno para evitar el movimiento?

--Ni por lo más remoto. (Risitas.)

--¿Recuerda una pistola que estaba en su mesa del Ministerio de Trabajo?

--Recibía anónimos amenazándome de muerte. Vivo en sitio peligroso. La pistola era para mi defensa propia y me la dió la Dirección general de Seguridad.

--¿Y cómo fué encontrada en la Casa del Pueblo?

--Por la misma causa. Seguían las amenazas. Incluso apareció una bandera fascista en la Casa del Pueblo.

--Entonces, ¿entregó una pistola para la defensa de la Casa del Pueblo?

--Yo no sé si será altruismo, pero para la defensa de la Casa del Pueblo hubiera entregado muchas más.

Jiménez de Asúa interviene. Dice que todos los discursos de Largo Caballero son anteriores a la amnistía de 1934.

--Todos estos discursos --pregunta a su defendido-- ¿no responden más bien a calmar las impaciencias de la clase trabajadora?

--A mí me decían que era necesario hacer algo. Yo respondía en mis discursos que no era fácil, pues el Poder público tenía enormes medios de defensa.

--Cuando se habla de revolución social --sigue Asúa--, ¿con qué sentido se hace?

--La revolución social no son los actos de violencia, sino la transformación de la sociedad. Esto es elemen-

tal; pero aquí preside el error. Actos de violencia, que nada tienen que ver con el Socialismo, los realizan a veces hasta los reaccionarios. Así son nuestras guerras civiles.

--¿Cómo no se le encontró?

--Me parecía que salir por las calles durante la huelga era provocativo.

--¿Usted ha hablado alguna vez con Fernando de Rosa?

--Cuando vino a España se me presentó para decirme que no tenía colocación. Eso es todo.

--¿No se presentó Rodríguez Calvo para que le entregara los paquetes?

--Y yo le dije que los llevara a la Unión General.

--¿Y la escolta?

--Permanente desde el día en que fué ministro hasta el 4 de octubre.

--¿Cuando usted ha tomado parte en los años 17 y 30, ha asumido en algún movimiento insurgente, custodiado siempre la responsabilidad?

--Siempre.

Largo Caballero dice después que del extracto de su discurso del restaurant Biarritz no respondo, porque allí no había taquígrafos.

Termina el proceso sus dos declaraciones, y el fiscal se ausenta.

## LA PRUEBA TESTIFICAL

Se reanuda la vista y comienza la prueba testifical propuesta por el señor Fiscal.

Don Máximo Moreno Martín no puede comparecer por hallarse en prisiones militares. Comparece don Ignacio López Muñoz. (Es uno de los agentes que fueron a detener al señor Largo Caballero.)

--¿Les facilitaron inmediatamente la entrada?

--¿Quién abrió?

--No puedo precisar.

--¿Cuando usted vió al señor Largo Caballero, estaba acostado?

--Sí, señor.

Pasa a declarar don Antonio Puertas Torres, también agente de policía.

--¿Usted recuerda si el señor Largo Caballero manifestó alguna contrariedad?

--No.

Declara don Luis Ríos, militar.

--Cuando usted se encontraba en la prevención de la Comisaría del Hospicio ¿llegó una persona, quien confidencialmente anunció que el señor Largo Caballero iba a su casa?

--Sí.

--¿En un coche sanitario?

--Eso ya no lo sé.

--¿Cuánto tardaron en abrir?

--Diez minutos.

(El testigo fué con los agentes a detener al señor Largo Caballero.)

--¿Usted no declaró en el sumario, que tardaron media hora en abrir?

--No recuerdo.

--¿Qué encontraron en la casa?

--Papeles y una pistola.

El señor Jiménez de Asúa se dirige al testigo para aclarar algunos extremos.

Comparece don Antonio Vargas Rivero, otro de los testigos propuestos por el fiscal. Es comisario de policía.

--¿Ordenó a los agentes señores Bravo y Aparicio, el cinco de octubre, la custodia del señor Largo Caballero?

--Los agentes no pudieron cumplir su cometido por no encontrar al señor Largo Caballero. Les dijeron en su casa que había salido por la mañana y que no sabían donde estaba.

Le interroga Jiménez de Asúa: --¿No hubo una confidencia de que don Francisco Largo Caballero llegaba a su casa?

--No lo sé.

--¿La vigilancia se verifica solamente de día?

--M: sección, sí.

--¿Los agentes que buscaron sin resultado al señor Largo Caballero se dieron a conocer como agentes en casa de éste?

--Una vez, sí; y otra, no.

Declara don Manuel Aparicio Torres, de treinta y dos años, agente de policía.

Se le pregunta si encontró al señor Largo Caballero el día cinco de octu-

bre para prestar cerca de él la vigilancia que le está encomendada y contesta que no. No aporta a la causa ningún dato de interés.

Acompañó al señor Largo Caballero en su viaje a Barcelona.

--¿Qué sitios frecuentaba durante su estancia en la capital de Cataluña?

--pregunta el fiscal.

--No recuerdo.

--¿Qué vida hacía el señor Largo Caballero desde que cesó como ministro de Trabajo?

--Se recogía temprano. Después de las nueve de la noche no acostumbraba a salir. Los sábados por la tarde no salía de casa. Y los domingos sólo a los actos políticos en que intervenía.

Le interroga el defensor:

--¿El servicio que usted y los otros prestaban, era de protección o de vigilancia?

--Creo que de protección.

Añade que todos los días daban cuenta por escrito de este servicio.

Le parece inverosímil que el señor Largo Caballero estuviera fuera de su casa durante los días de la revolución. Así lo manifestó ante el juez militar.

Declara el inspector de Vigilancia, señor Altarran.

Explica la forma en que se realizaba el servicio de protección del señor Largo Caballero sin aportar ningún dato de interés.

--¿Tenían noticias de las personas que visitaban al señor Largo Caballero?

--Cuando eran conocidas, sí.

--¿Recibió usted el encargo de averiguar si la actuación del señor Largo Caballero era o no revolucionaria?

--No.

Le interroga el señor Jiménez de Asúa:

--Además de custodiar al señor Largo Caballero, ¿le vigilaba usted?

La respuesta no se oye.

--¿Mientras usted custodió al señor Largo Caballero, observó algo sospechoso?

--No.

--¿Recibió una Comisión de Málaga?

--No.

--Sus agentes con cualquier pretexto, entraban en la oficina del señor Largo Caballero. ¿Y no notaron algo sospechoso?

--Nada.

Don Luis Rodríguez González, también agente de policía, dice que el servicio de custodia al señor Largo Caballero era permanente, y que él lo prestaba por la mañana hasta las dos de la tarde.

--¿Filiaba a las personas que penetraban en la oficina del señor Largo Caballero?

--No.

A continuación de interrogarle el fiscal lo hace la defensa:

--¿El servicio era a un tiempo de protección y vigilancia?

--Sí.

--¿Vió usted algo sospechoso?

--No.

Don José María Huarte, que es otro de los agentes del servicio de custodia.

Lo declarado por este testigo es casi idéntico a lo declarado por los anteriores.

Declara don Enrique Sánchez Méndez, también agente de vigilancia.

Fiscal y defensor le hacen las mismas preguntas que a los testigos anteriores y contesta a ellas de forma parecida.

Pasa el agente don José Ontiveros, quien prestó durante siete días servicio de custodia. No aporta ningún dato de interés. Añade, como todos, que nada sospechoso observó en la conducta del señor Largo Caballero.

Manuel Mesa López es llamado a declarar, pero no ha comparecido.

Lo mismo sucede con el testigo siguiente, don Carlos Muñoz y Rocatalada, también agentes de vigilancia.

A la una y cuatro minutos de la tarde se suspende para reanudarla a las cuatro de la tarde.

**LA SESION DE LA TARDE.**

Madrid. -- A las cinco y media de la tarde se reanudó la sesión presi-

guiendo las declaraciones de los testigos de la acusación.

Comparece Máximo Moreno, teniente de Infantería, que estuvo procesado por los sucesos de octubre, y que fué quien efectuó la detención de Francisco Largo Caballero.

Dice el testigo que llamaron a la puerta de la casa del procesado y entraron en el interior de la misma, encontrando al ex ministro socialista en cama. Añade que rodeó la casa con tropas y que tiene la seguridad que nadie pudo salir de ella.

Miguel Cabanella, hijo del general Cabanella, comparece, diciendo que ignora como se encontraban en casa del ex ministro los planos del aparato-ametralladora, inventado por el testigo, aunque supone que fueron facilitados por algún obrero de los empleados en los talleres en que se estaba construyendo. Agrega el señor Cabanella, que los citados planos no servían para nada.

Enrique Rodríguez Calvo dijo que en la Comisaría se le maltrató para que firmase una declaración contraria al procesado, diciendo que tuvo necesidad de hacerlo después de llevar tres días sin comer ni beber, y de haber sido golpeado por un agente apellidado Sáez o Sáinz.

Federico Lafin dice que él no sabía que el procesado fuera el jefe del movimiento, y que si dijo tal cosa en la declaración fué por haberlo oído en la calle.

Añade que los policías trataron de convencerle para que declarase un sentido contrario al jefe socialista, pero que no pudieron lograr su conversión. (Risitas).

Leonor Méndez manifiesta que no se acuerda de nada.

Pasa a declarar la hija del procesado, Concepción Largo Calvo, pero a instancias del presidente, las partes renuncian a interrogarla.

Andrés Escudero declara a continuación, diciendo que no conoce al señor Largo Caballero, y que por lo tanto nunca recibió órdenes de él.

Después de este testigo declara José López Rojas, no aportando en su declaración ningún dato de interés, y siendo la causa suspendida por el presidente durante quince minutos.

Se reanuda la vista a las siete y veinte de la tarde, declarando el señor García Atadell, el que manifiesta que durante la monarquía fué procesado por combatirla; dice también que repartía la correspondencia de la U. G. T., y recibió cartas en las que se amenazaba al señor Largo Caballero.

Afirma que no entregaba a éste las cartas recibidas.

Amaro del Rosal, manifiesta que fué sacado de la cárcel en un coche particular y trasladado a la Comisaría de la Universidad, donde se trató de declarar contra el procesado, cosa que no se hizo.

Fernando de Rosa, periodista italiano, dice que en la huelga de octubre defendió los postulados de la República del catorce de abril, obedeciendo las órdenes de un jefe, que no era precisamente el señor Largo Caballero. Afirma el testigo que este jefe era republicano, afirmando también, bajo palabra de honor, que era el líder socialista.

Puente, presidente de la Juventud Socialista Madrileña, dice que este organismo es autónomo y por lo tanto no tenían los miembros de él, necesidad de recibir órdenes del procesado. Declara en el mismo sentido el presidente de la Federación de Juventudes, don Carlos Hernández.

Pasa a prestar declaración Juan Simeón Vidarte, a quien el presidente ordena le sea facilitada una silla.

Declara el testigo en sentido favorable al acusado. Idénticamente lo hace el también diputado señor Lamonedá, quien niega fuera en 1934 a Málaga a arreglar los pormenores del movimiento revolucionario.

Después de esta declaración el fiscal solicitó fueran nuevamente convocados algunos testigos que no han prestado aún declaración, suspendiéndose la vista seguidamente para reanudarla hoy, a las diez y media de la mañana.

Después de un nombramiento

# Al tomar posesión el gobernador general de Cataluña, un diputado republicano origina un ruidoso incidente

BARCELONA.—En el correo de Valencia llegó a esta capital el nuevo gobernador general de Cataluña, señor Villalonga, que fué recibido en la estación por el gobernador interino, consejeros de la Generalidad, alcalde de Barcelona, concejales y otras autoridades.

El señor Villalonga se trasladó al Hotel Ritz, donde estuvo conferenciando con el gobernador interino, señor Alonso, trasladándose después a la Generalidad para tomar posesión de su nuevo cargo.

En este acto pronunció un discurso el gobernador general interino, quien ratificó su adhesión al Gobierno e hizo votos para que el señor Villalonga, cuyos méritos elogió, encontrara toda clase de facilidades en el ejercicio de su nuevo cargo.

Villalonga contestó en catalán, diciendo que, aunque venía a desempeñar el cargo a causa de una ley de excepción la de 2 de enero, que él no votó, sus más fervientes deseos eran de que, al dejar el puesto que le había sido confiado, pasase a ocupar éste una persona elegida por el pueblo.

Añadió que él era, y había sido siempre, no sólo amigo de los catalanes, sino también de los catalanistas, y que durante el desempeño de su cargo se preocuparía principalmente de la cultura y del cultivo del idioma catalán.

Al terminar su discurso el nuevo gobernador general, apareció al pie del estrado el diputado de la Esquerza, señor Trabal, quien manifestó su intención de hacer uso de la palabra, cosa a la que el señor Villalonga, a pesar de oponerse el resto de los asistentes al acto, accedió.

El señor Trabal comenzó diciendo que él, a pesar de ser bien conocida su significación, había sido invitado al acto, por lo que creía que la invitación había sido puramente personal.

Añadió que el gobernador había sido nombrado en virtud de una ley anticonstitucional, no votada por ningún diputado catalán.

—Podéis ser gobernador general—añadió dirigiéndose al señor Villalonga—, pero no podéis ser presidente de la Generalidad de Cataluña, ocupando el mismo puesto que ocupó Francisco Maciá.

Ante las palabras del señor Trabal, los asistentes a la toma de posesión protestaron airadamente, pero el diputado izquierdista continuó diciendo que en el corazón del pueblo catalán no podría ninguna persona nombrada en virtud de la ley anticonstitucional del 2 de enero, ocupar el puesto de Maciá.

Los asistentes arrojaron sus protestas, y el señor Villalonga les rogó entonces que permitieran seguir haciendo uso de la palabra al diputado de la Esquerza.

Este terminó diciendo que desde Felipe V hasta el presente había tenido Cataluña muchos gobernadores, y que él, salvando los respetos debidos a la persona del señor Villalonga, no podía menos de consignarlo.

Después de su intervención, el señor Trabal abandonó la sala en que se efectuaba el acto de toma de posesión, siendo acompañado hasta la salida del local por varias personas, a fin de que el diputado republicano no fuera agredido por los correligionarios del nuevo gobernador y por los miembros de la Lliga que se encontraban presentes.

Terminado el acto, los periodistas le preguntaron al señor Villalonga si estaban ya dimitidos los consejeros o si él había traído las dimisiones de Madrid, contestando el gobernador general que mañana se ocuparía de este asunto.

El conflicto italoetíope

GINEGRA.—La fecha en que iba a comenzar la aplicación de sanciones contra Italia, en lo referente a la importación de petróleo a dicho país ha sido aplazada indefinidamente, por creerse que ello aumentaría la tensión existente.

Addis Abeba. -- Informan a esta capital que las fuerzas del ras Desta contraatacaron las posiciones italianas en la región de Harrar Jebu, haciéndolas retroceder, después de causarles gran número de bajas.

Los abisinios se apoderaron de dos tanques, tres ametralladoras, gran número de fusiles y enorme cantidad de material de guerra.

Harrar.—Tres columnas etíopes han avanzado a lo largo de Fan-fam, reconquistando puestos que habían sido tomados por las columnas motorizadas italianas en días precedentes.

Frete del Tigré. -- Las fuerzas italianas siguen haciendo sus operaciones de limpieza sin haber encontrado para esta labor obstáculos por parte del enemigo, que, al parecer, se ha retirado. Los aviones han bombardeado algunas pequeñas concentraciones, causando bajas.

Addis Abeba. -- Tres batallones italianos han sido derrotados, viéndose obligados a batirse en retirada a causa de un ataque de las fuerzas que manda el ras Seyum.

Addis Abeba. -- El ministro de la Guerra informa que las fuerzas abisinias sorprendieron en un desfile a los italianos, atacándoles y causándoles gran número de bajas. Los etíopes se apoderaron de material de guerra, caballos y mulos en gran cantidad.

En la acción perecieron bastantes oficiales del ejército invasor y numerosos soldados.

Los AGENTES FUGADOS ESTAN EN FRANCIA

Barcelona. -- Se ha confirmado la presencia en la vecina República de los ex agentes de Policía Crespi y Balada, que se fugaron de la prisión después de celebrado el Consejo de guerra.

Ambos atravesaron el Pirineo a pie y llegaron extenuados a Francia.

Inmediatamente se presentaron a la gendarmería.

NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid. -- A las ocho de la noche, el subsecretario de Gobernación participó a los periodistas que carecía de noticias de interés que comunicar.

Participó que el ministro, señor De Pablo Blanco, había regresado de Cuenca a primera hora de la noche,

después de haber asistido a la entrega de una condecoración al gobernador de aquella provincia.

En toda España reina tranquilidad.

También en la Dirección general de Orden Público participaron a los periodistas que la tranquilidad es completa en toda España.

EL NOMBRAMIENTO DE GOBERNADORES

Madrid.—Ayer por la tarde se reunieron en la Presidencia el señor Chapaprieta y los ministros de la Gobernación y de la Guerra, manifestando a la salida el señor De Pablo Blanco que estaba ya ultimado lo referente a la combinación de gobernadores, pero que los nombres no serían facilitados hasta después del Consejo de ministros que se celebrará hoy.

Información del extranjero

Se descubre una conspiración contra el Gobierno mejicano, pero éste pone en libertad a sus autores

MEJICO. -- Un execrable conspiración, tendiente a alterar el orden público y que se ha manifestado en diversos actos criminales contra los maestros rurales, que desempeñan una alta misión educativa en los lugares más apartados de los centros de la población del país, ha sido descubierta por la policía. Los inmediatos resultados obtenidos en la acuciosa y serena investigación llevada a cabo, han conducido a la posibilidad de afirmar que existe una trama sediciosa, cuyo centro funcionaba en esta capital y que tenía ramificaciones en algunos Estados, por medio de bandas de individuos armados, que han venido siendo los inconscientes encargados de llevar a la práctica los avisos planes de los conspiradores. El conocimiento de los primeros informes sobre las actividades a que nos referimos, determinó de parte de la policía solamente una vigilancia, que tenía a establecer las pruebas de la culpabilidad de los comprometidos; pero al registrarse en algunos lugares de la República varios asesinatos y mutilaciones de maestros rurales, se apresuraron las capturas de los sospechosos, como directores de la conspiración, toda vez que aun cuando ésta carece de cualquier importancia como acto perturbador del orden público de la nación, en cambio, se trataba en hechos criminales de los que fueron víctimas personas que, como los maestros rurales, son dignas de todas las garantías, consideraciones y respetos de la sociedad.

LAS CAPTURAS.

Se procedió a las capturas de Augusto Domínguez, líder de la conspiración, José Serrano Orozco, comprobada y gravemente inmiscuido, María Luisa Ruiz Velasco, Josefina Cervantes, de primaria responsabilidad, el ex general Brigadier Luis J. Nájera, aparente consejero de Lauro Acha, jefe de las gavillas de Jalisco y probable director del centro establecido en esta capital, Amparo y Josefina Ruiz Velasco, Belen Rodríguez Rocha, confesa, Jesús Flores López, director del periódico "Juan Dieguito", el sacerdote José de Jesús Cabrero Pérez, representante de Roma en esta metrópoli y quien trabajaba activamente para proveer de elementos a su representación, el doctor Carlos Limón Lascurain, licenciado José Alvarez Flores, con aparente responsabilidad en los hechos que se investigan. La policía cuenta en su poder con testimonios y documentos bastantes para fundar la consignación que hizo de todas las personas cita-

das a los tribunales componentes y, además, recogió varias ametralladoras y otra clase de armas y municiones. También estuvieron presos y fueron puestos en libertad no obstante haber vehementes sospechas en su contra, pero por la falta de comprobación de su culpabilidad: Francisco Velasco, licenciado Eduardo Limón Lascurain, que es reincidente, Manuel González Serrano, Eduardo Arrochí Serrano, ingeniero Eduardo Arrochí Castro, María de los Angeles Flores López, Eduardo Zambrano Romo, Antonio Gómez Cruces, Filemón Rojas Navarrete, Salvador Nápoles Almazán, Néstor Palacio Amador, Raúl López Torres, Guadalupe y Sara González, esta última porque tuvo alojadas en su domicilio algunas mujeres de Jalisco complicadas en el asunto, pero al darse cuenta de lo que ocurría demostró ser ajena a los actos que se tramaban en su casa.

Todos los detenidos quedaron en libertad después de una exhortación hecha por el general Vicente González, jefe de la colonia del Estado Federal.

UN AVION SOVIETICO SOCORRE A LOS PESCADORES APRISIONADOS POR EL HIELO

Moscú. -- Comunican de Astracán a la agencia "Tass" que más de mil pescadores que habían ido a la bahía de Astracán para montar sus tiendas, de invierno, han sido sorprendidos en el mar Caspio por una violenta tempestad y que el hielo aprisionó a las embarcaciones.

Los pescadores se vieron obligados a abandonar los barcos y levantar tiendas en el mismo hielo.

En la región de Chilaza un banco de hielo, ocupado por cincuenta y cuatro pescadores fué llevado a la deriva.

Rápidamente acudió en auxilio de estos pescadores un avión de los servicios de socorro de las bases de Ouryew, que logró aterrizar en el banco de hielo y distribuyó víveres a los naufragos.

Otro banco de hielo, ocupado por quince pescadores, flota a la deriva a la altura de Labor Unya.

Se han enviado varios aviones para que socorran a los naufragos y procedan a su salvamento.

Un interesante discurso del señor Sánchez Román

El ilustre político pidió la disolución de Cortes, la amnistía y la constitución de un Gobierno netamente republicano

MADRID.—El domingo por la noche se celebró en el Hotel Palace el anunciado banquete en honor del señor Sánchez Román, haciendo el jefe republicano, al final del acto, el discurso de afirmación republicana que se había anunciado.

Se refirió el señor Sánchez Román, al comenzar su discurso, a la suspensión de las garantías constitucionales, propugnando por el pronto restablecimiento de la mismas y condenando con frases enérgicas a aquellos que se empeñan en que el ciudadano español no disfrute de sus prerrogativas.

El señor Sánchez Román, a continuación, definió claramente la línea política del Partido Republicano Nacional que acaudilla, diciendo que éste no se avendrá jamás a establecer relaciones con aquellos partidos que impugnan las esencias republicanas del régimen, ni tampoco con aquellos que, por su actuación revolucionaria, pueden considerarse fuera del mismo.

El Partido Nacional Republicano—afirmó—defenderá en el presente y en el futuro los ideales democráticos de la República, y se opondrá en todo momento, con la mayor energía, a todos cuantos intentos se hagan con fines dictatoriales.

Segue el orador definiendo la línea política que ha de seguir el partido que dirige, afirmando que éste, en todo momento, defenderá la consolidación del régimen republicano, sin tener complacencias para ninguno que quiera desvirtuarlo.

Refiriéndose al ensanchamiento de la base de la República, tal como ha sido anunciada por los radicales, considera falso lo expuesto en este sentido, entre otros motivos, por el hecho de haberse separado de la República la masa obrera, y, por otra parte, por haberse hecho a esta víctima de la represión, como puede demostrarse en las Audiencias españolas, donde los trabajadores, en número enorme, están sometidos a proceso o han sido condenados.

Se ha arrebatado la libertad a los españoles—dijo el señor Sánchez Román—, al serles arrebatada la Constitución, en el aspecto social, sindical y cooperativo.

Nosotros—afirma—, y con nosotros todos los españoles, queremos una libertad absoluta, tanto en la vida pública como en la privada; pero queremos también el imperio de la ley, el imperio absoluto, no la ley fraccionada por un Estado unipersonal.

Añade que es de todo punto necesaria la convivencia entre los republicanos españoles, a fin de evitar todo lo que en perjuicio de la República está continuamente ocurriendo.

Acerca de las aspiraciones de los partidos de tipo clasista, dice que ellos también son partidarios de una política de progreso social, con sus mejoras económicas y con una legis-

lación justa que satisfaga las aspiraciones de la masa obrera española.

Refiriéndose a los partidos llamados gubernamentales, dice que éstos tienen como única misión reconstruir económicamente al país; pero, desgraciadamente para España, confunden la política económica con la de los intereses individuales y los negocios.

Yo—dijo el orador—considero gravísimo el hecho de que las clases productoras del país rodeen al jefe del Gobierno en la forma que lo hacen porque mientras que ellos hablan de dividendos y de las satisfacciones del capitalismo, hay una masa considerable de obreros que se creen desamparados por completo. Debe, por ello, evitarse de la inflación lujosa del capitalismo. Yo pediría que las clases pudientes se sacrificaran en favor de los necesitados y que los terratenientes facilitaran la ejecución de la Reforma agraria.

Habló después del programa del Partido Nacional Republicano, diciendo que éste aspira a una política de progreso social, negando el diálogo a quienes sirvieron a la dictadura y a la monarquía.

Queremos—aseguró entre los aplausos de la concurrencia—dirigir una economía republicana, netamente republicana, y estar al servicio de los intereses del país.

Se refirió después a la solución que debe darse al actual momento político, y dijo que España necesita un Gobierno de izquierdas, porque las derechas no atienden más que a sus intereses particulares.

Propugnó la promulgación de una amnistía, y añadió: Confidencialmente he de decir que las derechas están dispuestas a conceder la amnistía.

Defendió los principios de la Constitución de la República; pidió la disolución de las Cortes actuales, y afirmó que debe formarse un nuevo Gobierno netamente republicano y un solvencia para dirigir una consulta electoral al país.

Atacó duramente a los que combaten la Constitución o la dejan inumplida, y dijo que considera enemigos suyos a todos los que esto hacen, abierta o encubiertamente.

En un brillante párrafo puso fin a su discurso, insistiendo en señalar que la única solución es disolver las actuales Cortes, la amnistía y la formación de un nuevo Gobierno. Y si se demora el cumplimiento de estos deseos nacionales—finalizó—, sobrevendrán acontecimientos políticos de altura, por encima de elevadas personalidades que hoy con consideración como verdaderas sabidurías de la República.

Una estruendosa ovación sonó en la sala al final del interesante discurso del señor Sánchez Román, que fué igualmente aplaudido en varios párrafos de su disertación.

**Roberto Alvarez**  
 FUGADO  
 Alameda 1.ª, 18  
 Teléfono 16-64

**PERBORATO "GAVILAN"**  
 0.50 PAQUETE  
**FARMACIA Méndez Núñez, "GAVILAN"**

# El domingo fueron los trabajadores montañeses a visitar las prisiones de Burgos

A las cuatro de la madrugada del domingo salió con dirección a Burgos, para visitar a los presos, una caravana de trabajadores. Es una caravana más de las que han ido y de las que esperan ir con igual misión. En dos autocars emprendieron la marcha cerca de un centenar, llegando a dicha capital a la hora precisa de la comunicación con los compañeros reclusos en la Cárcel provincial, saliendo a comunicar, en representación de los presos sociales y políticos, Federico Trujillo, Miguel Aguado, Gregorio González, Valentín García, Adolfo Salas, Venancio López, Julio Jurte, Ceciliano Alonso, José Vila y Fermín del Hierro, dejándoles 145 pesetas el Comité pro presos para su reparto entre los veintinueve compañeros de la provincia, y cincuenta para los de otras localidades. El régimen penitenciario privó a los visitantes de saludar a todos los reclusos, como era su deseo.

A las dos de la tarde se emprendió la marcha hacia la Prisión Central, donde la amabilidad de la dirección permitió que los hijos de los presos, que iban con la caravana, se entrevistaran con sus padres sin el menor obstáculo, y el que los mayores se dividieran en tres tandas para visitar a todos los presos de la provincia, y no accediéndose a que salieran varios compañeros de Barruelo, entre ellos Arana y Tapia, para quienes LA REGION llevaba un saludo cordial.

En la primera tanda de visitantes fueron los familiares, quienes pudieron conversar con sus deudos durante media hora, sin más separación que una de las dos rejas existentes en el locutorio.

El Comité pro presos cedió veinte plazas gratuitas a otros tantos familiares de detenidos en Burgos, entre ellos trece de Cabárceno.

En la última tanda estaban presentes todos los presos de la provincia, y como coincidiera el que una Comisión de Asturias reclamase la visita de Ramón González Peña, decidieron que la comunicación fuera a la vez, teniendo ocasión los excursionistas de conversar con este significado camarada, sosteniendo una

charla especial con el informador de LA REGION; pero, dado el carácter particular de dicha conversación, privamos a nuestros lectores, por deber de camaradas, de la delectación de cuantas cosas trató con González Peña.

¿Qué impresión sacamos de la visita a los establecimientos penitenciarios? La dolorosa de siempre; pero, dentro de este sinsabor, no podemos nosotros, harto conocedores de estos establecimientos, que justifican las deficiencias que nos confidenciaron los camaradas reclusos. El régimen penitenciario es ese, y más, donde la disciplina impone una exactitud y falta de fiscalización en todos los servicios. Tomen nota los que se hallan presos en la actualidad, por si algún día la organización les reclama su presencia en aquellos sitios donde pueden hacer algo por los presidios y por los reclusos. ¿Qué vamos a decir de bien de estos establecimientos? Nada. Es más; ni aun estando el preso como jocosamente presenta la película "La hija del penal", está a gusto el recluso. Es la mejor interpretación que damos al malestar notado por todos los compañeros presos.

El Comité pro presos dejó en la Prisión Central de Burgos la cantidad de ciento treinta pesetas, destinando cinco de ellas a cada uno de los 26 presos de la provincia, y los siguientes donativos particulares:

De Cándido Cubillas, para Fernando Ruiz Carral, veinte pesetas; del ídem, para Cipriano González, cinco y de C. González, para el mismo, una peseta.

Con destino a los presos entregaron: veinticinco pesetas, Galo Gallo y cuatro, Jesús González Malo.

Estas cantidades ingresan en el Comité pro presos.

A las seis y media de la tarde emprendió el regreso a Santander, donde se llegó poco antes de las doce de la noche.

Esta visita nos hace el que invite mos a todos los trabajadores a decirles: RECORDAD A LOS PRESOS; AYUDADLES, SACRIFICANDO EN VUESTROS GASTOS.

## LUCHA DE CLASES

### CONVOCATORIAS

Federación Gráfica Española (Sección Santander).

Habiéndose recibido una interesantísima circular de nuestro organismo central, al objeto de verificar un referendun, se ruega a los delegados de taller, y a todos aquellos federados donde no haya delegado o se encuentren en paro, pasen, a la mayor brevedad posible, por Rubio número cuatro primero izquierda, todos los días hasta fin de mes, de seis a ocho de la noche.

\* \* \*

Se recuerda a todos los federados que nuestra Secretaría ha quedado instalada en Rubio, 4, primero, izquierda, donde, desde hoy, se efectuarán todas las operaciones de tesorería y pago de subsidios, de seis a ocho de la noche.—La Directiva.

Sociedad de jornaleros sastres del Arte de Vestir.

Se convoca a Junta general ordinaria para hoy, martes, a las siete de la tarde.

Se advierte a los compañeros acudan con puntualidad por ser los asuntos a tratar de mucha importancia. Sindicato Tranviario.

Se convoca a todos los componentes del mismo a junta general ordinaria para el viernes, 29 del corriente, en el local de los Tabaqueros, Segismundo Moret, 5, bajo, a las diez de la mañana en primera sesión y seis y media de la tarde en segunda, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, lectura de correspondencia, lectura de cuentas, gestiones de la Directiva y ruegos y preguntas.

Rogando a todos los compañeros la más puntual asistencia, pues empezará a la hora en punto anunciada.

Federación Tabaquera Española (sección de Santander).

Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, día 26, en su domicilio social, Segismundo Moret 5 bajo, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Dados los asuntos a tratar esta directiva ruega a sus asociados la más puntual asistencia.

**Taxis Salero**  
Teléfono 252  
**TORRELAVEGA**

**CAFÉ CANTABRO**  
Burgos I. -- Telef. 36-57  
**Grandioso éxito de Esperanza Yhanini**  
El miércoles, despedida de **Emilia Colven**  
El jueves, debut de los **Hermanos Ontín**  
Grandes intérpretes del arte gitano  
Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

## Cartelera de Espectáculos

### María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30. Moda.

Sensacional estreno. James Gagney, con Pat O'Brien y Gloria Stuart, en **AQUI VIENE LA ARMADA**

Interesante producción realizada con la colaboración de las flotas del Atlántico y Pacífico de los E. U. de A. y del dirigible «Macon», recientemente siniestrado.

Mañana, miércoles, Fémina: RAYO DE PLATA. Una exaltación de lo dinámico y moderno.—El viernes, Gran Moda: ALAS SOBRE EL CHACO.

## GRAN CINEMA

Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30. PRECIOS POPULARES

### RUMBO AL CAIRO

Por Miguel Ligero, Mary del Carmen y Ricardo Núñez. Música del maestro Guerrero, Canciones por el tenor Juan García.

Completará el programa LINTERNAS JAPONESAS (dibujo en technicolor) y un Noticiero Fox con los últimos acontecimientos mundiales y el regreso del aviador santanderino Pombo.

Butaca, tarde, 1,50; noche, 1,00. Principal, tarde, 1; noche, 0,75. Gradería, tarde, 0,75; noche, 0,50.

Mañana, miércoles, DOS Y MEDIA, por los ases de la risa, Weeler y Woolshey, secundados por Spanky, el famoso héroe diminuto de la Pandilla. El jueves, un gran acontecimiento: EL CONDE DE MONTECRISTO, por Robert Donat y Elisa Landi. El personaje que cautivó al mundo.

## CARTELERA POLITICA

### PARTIDO SOCIALISTA

Agrupación Socialista.

Se encarece a todos los afiliados de la Agrupación y Juventud Socialista, pertenecientes al Ramo de la Construcción, acudan el miércoles, día 27, a las ocho en punto de la noche, a la Secretaría de la calle del Rubio, 4, para comunicarle un asunto de interés.

Se espera la asistencia de todos.

Constitución de la Juventud Socialista de Villaescusa (Liaño).

El sábado próximo, a las ocho de la noche, se celebrará en Villaescusa (Liaño) una conferencia par constituir la Juventud Socialista e aquella localidad.

Oportunamente se anunciará el nombre del conferenciante.

Agrupación Socialista de Cabezón de la Sal.

Se pone en conocimiento de los electores, incluidos o no en el Censo, que en el local de Izquierda Republicana de esta villa funciona diariamente, de seis a ocho de la tarde y los domingos, de cuatro a seis, un oficina de información de asunto electorales, encargada de la tramitación gratuita de las inclusiones rectificatorias del Censo electoral.

El Censo electoral en Peña castillo

Se pone en conocimiento de los ciudadanos que deseen interesarse por el derecho al sufragio electoral, que pueden hacerlo todos los días, de siete a ocho, en el local de Subcomité Socialista, Barrio de Cabezón, hasta el día 28 del corriente.

Asimismo, la Sección primera del Distrito octavo, correspondiente a los barrios de El Castro y Campogiro, estará en la Primera Etapa de Campogiro, a cargo de los camaradas Jaime Sánchez y Angel Carrera, de doce a una y de seis a siete de la tarde. -- EL SUBCOMITE.

### SALA NARBON. A las 4,30, 7,15, y 10,30:

"La locura de Shanghai" por Claire Trevor y Spencer Tracy. Completará el programa la comica: "Marinero de agua dulce", por Buster Keaton (Pamplinas). Butaca 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

PABELLON NARBON: "En derecho propio", por George O'Brien y "Marinero de agua dulce", por Buster Keaton (Pamplinas).

SALON VICTORIA. A las 7,15: "La rón de amor". En español, por José Mojica y Conchita Montenegro. Butaca 0,75.

POPULAR VICTORIA: "Ladrón de amor", por José Mojica, en español.

### Información marítima

El "Ophir".

Ayer entró, procedente de Bilbao, con quinientas toneladas de fuel-oil, destinadas a la factoría de la "Camposa" en esta ciudad, el vapor "Ophir" el cual partirá para el mismo lugar, una vez efectuadas las faenas de descarga.

El "Habana"

Mañana partirá de este puerto, en dirección a los de Cuba y Méjico, el vapor español, "Habana", el cual saldrá de once a doce de la noche con numeroso pasaje, carga y correspondencia.

### NOTAS EXTRANJERAS

Atención en Francia al consumo de pescado.

Con objeto de fomentar en lo posible el consumo de pescado en Francia, el ministro de la Marina mercante ha comunicado al presidente del Sindicato de Pesca el esfuerzo del Gobierno en este sentido.

El Ministerio de la Guerra ha aumentado el consumo de pescado en un ciento cincuenta por ciento y el de la Marina ha comprado 800 quintales de conservas de esta especie. También ha sido dispuesto por la Dirección general de Beneficencia que los hospicios y hospitales aumenten en los menús los platos de pescado.

## En la Asamblea celebrada ayer por autotransportes, se acordó declarar la huelga el día 29, si no se atiende por el Gobierno sus peticiones

El domingo por la mañana tuvo lugar en los salones de la Asociación Patronal, la asamblea de autotransportes, a las que asistieron transportistas y vendedores de coches.

Habló en primer lugar el presidente de la Asociación Montañesa, que organizaba la asamblea, exponiendo la situación que se ha creado a esta industria, ya que se ponen enormes dificultades para su desenvolvimiento.

### Reunión para tratar del ferrocarril

Mañana, a las seis de la tarde, tendrá lugar en la Diputación una reunión de las fuerzas vivas y representaciones locales, para tratar del ferrocarril Santander-Mediterráneo, en vista de la actitud que se sigue en Bilbao.

Después hizo uso de la palabra el secretario, dando cuenta a los reunidos de los acuerdos que habían tomado en Zaragoza y otras provincias las asambleas convocadas para estudiar y discutir la imposibilidad de continuar en estas condiciones.

Habló después el representante de la Liga de Contribuyentes, que lo hizo en términos de adhesión a las peticiones de los transportistas, ya que lo cree de justicia.

Después de aprobadas las conclusiones tomadas en otras regiones, se acordó por unanimidad acatar las conclusiones del Comité central, siendo la más importante el paro absoluto de todos los transportes por carretera a partir de las doce de la noche del día 28 del corriente, si el Gobierno no atiende sus peticiones antes de dicha fecha.

En otras asambleas celebradas el domingo en el resto de la provincia se tomaron acuerdos en el mismo sentido.

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables  
**La mejor tienda**  
**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

**Para muebles baratos**  
**4 CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

### El mitin de Burgos

(Viene de primera página)

lebran en todas las capitales por todos los trabajadores, y, sobre todo, por el agente de la autoridad, quien escrupulosamente, hasta con lente, examina cuanto pueda decir el representante de estas Juventudes, actitud la nuestra que no nos explicamos el por qué se la observa de esta manera, ni los motivos que hay para ello, preguntándose el orador si este interés por lo que puedan decir es por la actitud adoptada después del año 32, o porque interpretan el marxismo, interpretación ésta que también es compartida por una representación del partido.

Explica el estado de la monarquía y la táctica en el marxismo, según Lenin, diciendo que las Juventudes no han inventado nada y que se han limitado a cumplir lo que creen es marxismo, leyendo a este propósito un recorte de periódico, en el que Pablo Iglesias interpretaba el marxismo según las Juventudes lo interpretan hoy.

Haabla de lo que es la Iglesia y la Religión, cosas muy distintas, señalando a la primera como una cosa fastuosa, y a la segunda como a una cosa de sentimiento, poniendo diversos ejemplos, y después de extenderse en varias consideraciones termina el orador refiriéndose a Gil Robles, y recomendar de que, caso de que les mande hacer fuego, no les falle la puntería.

Francisco del Toro es aplaudidísimo al terminar su discurso.

Bruno Alonso

Al levantarse a hablar y avanzar por el escenario Bruno Alonso, se oyen nutridos aplausos y vivas al hombre y diputado honrado, y hecho el silencio, principia Bruno Alonso por decir que en este mismo día tenía que hablar en un acto en Toledo, pero que como Burgos era cuna y sede del capitalismo y de la reacción, en donde había centenares de presos de toda España, había preferido hablar hoy en esta capital, dedicando un saludo ferviente desde esta

# IMPERMEABLES FOR

Ribera, 25 y Puntida, 3

## Presenta el mejor surtido de prendas para esta temporada.

### GABARDINAS FOR A PRECIOS INIGUALABLES

Plumas, Cueros, Cuerinas, Reversibles, etcétera, a precios más bajos de plaza.

### EL IMPERMEABLE FOR EL MÁS BARATO :: Y MEJOR ::

Unica Fábrica de telas engomadas en el Norte de España.

## Ribera, 25 VISITE SUS ESCAPARATES Puntida, 3

tribuna hacia todos los encarcelados, rubricando estas palabras de Bruno Alonso el auditorio con grandes aplausos.

Empieza el orador su discurso.

por dejar sentado que el Socialismo no puede desaparecer jamás, ni aun faltándole defensores y expositores de sus doctrinas, examinando las causas que motivan esto, y fundándose en lo que ya, por valores intelectuales se tiene reconocido; pero que si esto no estuviera afirmado, como lo está, se reconocería, a la vista del estado actual del régimen capitalista, las causas que enumera Bruno Alonso.

Examina Bruno Alonso las causas que han motivado el odio que se observa en los trabajadores, odio éste que tiene su fundamento en diversos aspectos emanados de octubre acá, refiriendo para ello el orador una conversación que percibió en un departamento de primera cuando se dirigía a Oviedo, en cuya conversación se afirmaba todo lo infamante ocurrido en Asturias; pero con la gravedad, de que los viajeros se quejaban de que lo acontecido en la represión era muy poco, lamentándose de que esto fuera así, y de que, como pudieran, estas medidas llegarían a más.

Bruno Alonso glosa estas frases que oyo, y enumera la situación de millares de hogares de trabajadores de presos y víctimas acaecidas, y de dolores, por los que atraviesa el proletariado, diciéndose que esta ha en-

gendrado un odio y que si, en abril del 31 procedió el Gobierno con bondad infinita, no tendría nada de extraño que al advenimiento de una nueva situación política, el proletariado hiciera con la burguesía nada más que lo que ésta hace en la actualidad con los trabajadores.

Una ovación formidable sella este párrafo acometedor de Bruno Alonso.

En otros párrafos del orador en los que se expresa el socialismo y la bondad de los métodos empleados por éste, se refiere a la moral que actualmente acomete a la política española, de la que cita casos que demuestran hasta qué punto de corrupción se ha llegado.

En otro párrafo, el orador hace referencia a la conducta observada por el Comité revolucionario de Santander en los días del 14 de abril, en cuya fecha reclamó Bruno Alonso de Largo Caballero la desaparición de la capital de un Sindicato libre que existía, a lo que le contestó el ministro que "ellos no iban a hacer de sus enemigos lo que éstos habían hecho con nosotros", refiriendo a continuación otro caso de moralidad política del camarada Manuel Cordero, a quien tanto se ha combatido precisamente por su honradez, quien, en igual forma que Largo Caballero con testó a Bruno Alonso.

Pregúntase el orador: ¿Cuál de estas dos conductas merece aplausos y parabienes?

El orador recomendó estén los trabajadores en pie para cualquier eventualidad que pueda presentarse.

Durante el discurso del diputado santanderino el público interrumpe con aplausos, pues tiene el acierto de presentar el socialismo y el actual régimen tan diáfano que el auditorio se compenetra con el orador quien ha estado hablando durante cuarenta minutos en medio de la gran atención que guardaba el público.

Al terminar el acto se tocó la Internacional, que fué oída con gran silencio y solemnidad terminándose el desfile de los millares de espectadores, sin que ocurriera el menor incidente.

## ¡BOMBA VA!

<p><b>CABALLEROS:</b></p> <p style="text-align: center;">Por 13 pesetas</p> <p>estará usted calzado durante la temporada. Botas y zapatos con piso de cuero y de goma, por poco dinero.</p>	<p><b>SEÑORAS:</b></p> <p style="text-align: center;">Por 12,50 pesetas</p> <p>hay fuertes, elegantes y finos zapatos con tacón alto y medio en pieles de color charol y ante negros y marrón</p>
---	---

*Nadie puede vender más barato que esta Casa*

*Visítela usted y se convencerá*

### Zapatería EL CAÑON

Santa Clara, número 5

## LA CASA DEL MAHON

Aiarazanas, 6

### TRABAJADOR MONTAÑÉS

*Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.*

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE**

por 50 céntimos de descuento.

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

**BAR COSMOPOLITA.** — Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.** — Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

**BAR VISTA ALEGRE.** — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**DESEO** huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**PEDIR** el "Exquisito" Eloja-Clarete Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

**SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carrros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**ROBERTO ALVAREZ;** Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

**PISO PROPIO** obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7 de cuatro a siete.

**CIRO VALLECILLO.** — Sastro. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pesetas.—Doctor Madrazo, número 18.

**PRECISANSE** agentes de publicidad para importante revista. Buena comisión. Dirigirse: Apartado 235.

**KATIUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".

**COMPRO** papeletas del Monte Piedad de máquinas coser y escribir, bicicletas y otras. Rincón, 13 - 2.

**NECESITO LOCAL** buena situación, prefiriendo calles próximas mercados. Informan esta Admón.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

**VEGA TRAPAGA.** — Venereo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

**MOTOR** eléctrico, corriente alterna, 1 C. V. se vende, en inmejorables condiciones. Informes en esta Administración.

**COMPRARIA** motor 1/2 c. v. para corriente continua. Informes en esta Admón.

**MARIANO Cofeja** Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuí-

tos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo, y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

**ELIJA USTED UN REGALO.**—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviara gratis

**INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.**—Apartado, 6.021, Madrid.

Don .....  
 Profesión .....  
 habitante en .....  
 provincia .....  
 calle .....  
 número .....  
 obra que elige .....

Capítulo de sucesos

## Un domingo sangriento con atentados, suicidios y atropellos

En Valdecilla, un enfermo se arrojó por una ventana, habiendo fallecido

En la mañana de ayer, un enfermo que se hallaba recluido en la Casa de Salud Valdecilla, llamado José Eilbao, de veintiocho años, natural de esta capital, se arrojó por una ventana, habiendo fallecido a consecuencia del golpe.

El muerto se dedicaba a la limpieza de los cristales de dicha Casa de Salud, y según nuestras noticias, padecía de enajenación mental, por lo que se hallaba recluido en un pabellón, dedicado a este fin. En la madrugada de ayer, y debido probablemente a un ataque de la enfermedad que padecía, se arrojó por una ventana, siendo recogido y curado de primera intención, pero falleciendo sobre las tres o las cuatro de la tarde.

Ahora bien; no creamos haya ningún derecho a dejar sin vigilancia a los enfermos a quienes su misma enfermedad tiene expuestos a cometer un hecho del calibre de éste, ya que lo ha tenido que realizar debido al descuido o abandono en que se les deja.

Por jugar a los prohibidos

Por la pareja de la Guardia civil de servicio en la romería de Monte, se detuvo a dos individuos a quienes se les ocupó una baraja y trescientas veinticinco pesetas, ya que se dedicaban a "desplumar" a los incautos romeros que caían en la celada, jugando con ellos al "monta" o "salto". Quedaron a disposición del Juzgado.

Un palanquetazo

En la Comisaría fué denunciado por Jacinto González, que en la madrugada del domingo penetraron unos rateros en el bar que posee en la fábrica de cervezas "La Cruz Blanca", llevándose los siguientes géneros:

Ocho kilos de jamón, ocho de salchichón, ocho de chorizo, doce botellas de coñac Byas y doce latas de conservas distintas.

Se practican diligencias por la Policía para ver de hallar a los autores del hecho.

Un desesperado intenta cortarse la yugular y después se arroja al río.

Torrilavega, 25.—Cuando unas mujeres se hallaban lavando en un remanso del río Besaya, en el lugar conocido por la presa de Corral, observaron que un cuerpo flotaba en el agua. Con el natural asombro comenzaron a dar gritos, a los cuales acudieron algunos vecinos y una pareja de civiles que efectuaban el servicio por aquellas inmediaciones.

Tras no grandes esfuerzos fué posible, debido al arrojo de estos vecinos, sacar a tierra al desventurado, que creyó realizar un acto justo poniendo fin a su vida.

Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde fué asistido por el practicante, señor Villar, y el doctor don Emilio Sola.

Cuál fué nuestro asombro al personarnos en este benéfico establecimiento municipal y ver que se trataba de un conocido vecino y buen amigo, Antonio Herrera.

Presentaba una herida incisa cortante en el cuello, por su parte anterior.

Fué trasladado a su domicilio, donde descansa, si descansa puede haber en la angustia de un hogar en que preside la desgracia y retiene en cama, víctima de traidora enfermedad, al único hijo de este buen hombre.

Antonio Herrera cuenta cincuenta años de edad; la falta de espíritu y esa carencia de voluntad que le posea no ha podido sobrellevar la desgracia que pesa sobre su hijo Antonio, modelo de sinceridades. En la mañana de ayer salió de casa decidido a poner fin al drama de su vida. Se dirigió al Paredón, en Barreda, y allí contemplando cómo el horticultor Román Pisano realizaba su

labor de picar remolacha con un cuchillo, le poseyó aún más el deseo de su fatal fin. Se dirigió a éste, solicitándole el cuchillo con el pretexto de cortar una vara, y esperó a que Román terminara su faena para que se lo entregara.

Así atravesó la vía y se situó en la orilla del río, donde se dio una fuerte cortada en el cuello, arrojándose después al río. La corriente le arrastró más de cuatrocientos metros y fué auxiliado oportunamente, aun entre las voces desesperadas de este hombre que no deseaba el auxilio.

En el lugar en que se dió la cortada fué hallado el cuchillo, de grandes dimensiones, y el abrigo, en uno de cuyos bolsillos encontré un papel escrito, que pudo leerse: "Me suicido por desesperación; he sido un criminal inocente. Perdonadme. Adiós, hijo y mujer, para siempre. Adiós.—Herrera."

El hecho ha sido muy comentado. Interviene el Juzgado.

Hemos de consignar con satisfacción que, aun dentro de la gravedad, existe una mejoría, y es de esperar se prolongue, según manifestaciones de los médicos.

Sentimos el accidente y recomendamos voluntad a los familiares para sobrellevar estas desgracias que son, indudablemente, consecuencias de la vida, a las cuales hay que sobreponerse.

Herido de pistola en La Montaña.—El autor huyó.—Atentado político?—Misterio

Sobre las once de la noche del domingo se personó en la Policlínica de la Cruz Roja de Torrelavega un muchacho que participó haber sido en el pueblo de La Montaña un hombre herido, al cual habían disparado varios tiros de pistola.

Inmediatamente se puso en marcha la Ambulancia, dirigiéndose al lugar del suceso. También salió un automóvil de la Guardia civil, que conducía varios números, a las órdenes del suboficial señor Bachiller.

El herido es José Díaz, de treinta años, que, cuando se dirigía a su casa, en el lugar denominado "La Milona", fué agredido, disparándole tres tiros, uno de los cuales le atravesó el pie derecho, y los otros,afortunadamente, no hicieron blanco. Se ignora quiénes hayan podido ser los autores de la agresión.

La Guardia civil realizó las indagaciones oportunas, sin que hasta el momento haya sido posible encontrar un indicio que justifique este atentado criminal.

El herido fué trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro de Torrelavega, donde, asistido por el doctor Ruiz de Villa, se le apreció una herida con orificio de salida, producida por una bala de gran calibre. Ante el temor de que pudiera haber complicaciones, se ordenó el rápido traslado a Valdecilla, donde quedó hospitalizado.

Sin adentrarnos en los móviles que indujeron a este criminal hecho, hemos de destacar la posibilidad de que se trate de un atentado fascista; y razonamos esta suposición en que hace varios días, en este pacífico pueblo, viene alterándose su ritmo con propagandas en las que ha tomado parte activa un individuo de significación fascista, y que a estas propagandas parece ser que por los elementos obreros de dicho pueblo se hizo la réplica oportuna.

De ahí que, puesto en práctica el criminal atentado individual, se cree —es la opinión general— que esta agresión no iba dedicada al propio José Díaz, sino a su vecino y buen amigo nuestro José Miera, y que el atentado alevoso ha sido realizado con todas las agravantes, desde un plano superior, confundiendo a estos vecinos.

Esperamos que la actuación de la Justicia ofrezca un poco de luz a este misterioso hecho.

En un accidente automovilista resulta un hombre muerto y otro herido

En el kilómetro 28 de la carretera de Santander a Oviedo, la camioneta "Internacional", matrícula O-8.882, que conducía Vicente Espinosa Arín, a consecuencia de las lluvias y el estado del firme, patinó y fué a estrellarse contra un árbol, sin que la pericia del conductor pudiera evitarlo, resultando muerto el propio conductor, a quien acompañaba su hermano y dueño de la camioneta, Valentín, de cuarenta años, casado, que sufrió heridas leves.

Se ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito.

Vicente Espinosa y su hermano habían salido de Arenas de Cabrales a las ocho de la mañana y se dirigían a Santa Cruz de Igüña, donde tenían el propósito de cargar harinas para regresar por la tarde a dicho pueblo asturiano.

El coche sufrió desperfectos de poca importancia.

## Actividad de los diputados socialistas por Santander

Durante su estancia en Madrid, Bruno Alonso se entrevistó con el subsecretario de Obras Públicas, acompañando a la representación de los obreros de la Junta de Obras del Puerto.

En esta entrevista se informó una vez más al señor subsecretario de la situación de los obreros suspendidos y de las dificultades que se les ponen para poder obtener trabajo.

El señor subsecretario prometió ir a Santander un día de estos y resolver sobre el terreno con ambas partes esta vieja cuestión.

También el compañero Ramos visitó al Director general de Justicia, para reiterarle la demanda hecha anteriormente por el compañero Alonso en favor de los presos de la cárcel de Santander, y los que se encuentran en el penal y cárcel de Burgos.

Por último, el compañero Alonso asistió el jueves último a la reunión de la Comisión mixta Arbitral Agraria, en la cual representa al sector de los modestos ganaderos y campesinos de nuestra provincia, designado por los representantes de las Casas Campesinas.

Esta reunión era muy interesante, porque tenía por objeto tratar de la petición formulada por los vocales ganaderos del Jurado mixto lechero de nuestra provincia, pidiendo sea desechado el tope del 4 por 100 en el pago de materia grasa, así como la desaparición también del promedio variable mensual, porque uno y otro perjudican a los campesinos notablemente.

El amigo Alonso defendió con todo calor la petición de los campesinos de la Montaña, pero a petición del señor Vega Lamera y demás representantes de las Empresas, se acordó que dicha petición la estudie y la discuta el Jurado mixto Lechero de Santander, y lo mande enseguida a la Comisión mixta para que ésta resuelva en definitiva, pues la petición, según las Empresas, supone una modificación radical en el régimen establecido, el cual como vía de ensayo, finaliza el próximo mes de diciembre.

Como el amigo Alonso añadiese que los ganaderos y campesinos de la provincia tenían necesidad de reunirse y no podían hacerlo por estar una zona importante sometida al gobierno general de Asturias, el subsecretario, que presidía, ofreció solicitar del ministro de la Gobernación la autorización debida, tan pronto como se le comunicase.

Como ven nuestros lectores, la actividad de los diputados socialistas, tan llena hoy de dificultades, no cesa en ningún momento; incluso en el ferrocarril Santander Mediterráneo, que ahora parece moverse con vistas a unas posibles y próximas elecciones, con la sola diferencia de que los diputados socialistas, se niegan se niegan a ir con los demás diputados cedistas y monárquicos todos, y demás autoridades que persiguen a la clase obrera.

Noticias de toda España

## Cuatro fascistas heridos por provocar con la venta de un semanario

San Sebastián. -- En el paseo del Boulevard se produjo un gran alboroto provocado, al parecer, por un joven fascista, vendedor del semanario "Arriba".

A grandes voces pregonaba el periódico, reuniéndose a su alrededor otros jóvenes, que comenzaron por discutir, propinándose poco después algunos golpes.

Engrosaron los grupos de contendientes de uno y otro bando, siéndole imposible a una pareja de Seguridad disolver a los que se agredían.

Uno de los guardias hizo un disparo al aire, que alejó a todos los contendientes.

Como resultado de la refriega resultaron heridos levemente con golpes en la cabeza y otras partes del cuerpo cuatro fascistas, que fueron curados en la Casa de Socorro.

Se practicaron algunas detenciones.

LA ASOCIACION NAVARRA DE TRANSPORTES ACUERDA EL PARO GENERAL PARA EL JUEVES PROXIMO

Pamplona. -- En el Teatro Gallardo, completamente atestado de público, se celebró el domingo por la mañana la asamblea de fuerzas vivas organizada por la Asociación Navarra del Transporte, para pedir la derogación de los últimos decretos que lesionan gravemente los intereses de la industria de transportes.

Hablaron los letrados don Pelayo Moreno y don Joaquín Abadía, quienes expusieron los antecedentes del asunto.

También hizo uso de la palabra el presidente de la Asociación de Ganaderos, don Martín Amigos; el delegado de la Asociación de Cáceres, don Juan Arraspia, y el presidente de la Patronal del Transporte, don Antonio Urruchuga.

Todos los oradores coincidieron en considerar grave el momento para la industria, y al final se tomó el acuerdo, si el Comité nacional no dispone nada en contrario, de declararse en huelga general esta industria y comercio del automóvil, el próximo jueves, día 28, a las doce de la noche.

Por aclamación fueron aprobadas diversas conclusiones.

Las de mayor interés son las siguientes:

La asamblea de fuerzas vivas se ratifica en todas las conclusiones de la asamblea nacional, que tuvo lugar en Zaragoza, en los últimos días del pasado octubre.

Pedir a los poderes públicos las derogaciones de los decretos que gravan los intereses de la industria.

Insistir ante el Gobierno de la República, hasta lograr la derogación de los decretos por los cuales se crean nuevos impuestos a los vehículos de motor mecánico.

La asamblea consideró que urge que se concedan a las Asociaciones de Transporte las representaciones efectivas y proporcionales, al igual que las tienen las Campañas ferroviarias a los transportistas por carretera, tanto en la Comisión interministerial de coordinación de servicios como en otros organismos nacionales o de tipo provincial o local.

DEL ROBO EN LA CATEDRAL... DILIGENCIAS JUDICIALES

Pamplona. -- El Juez especial que entiende en la causa seguida por el robo del tesoro de la catedral de Pamplona, no realizó el domingo ninguna nueva diligencia, dando por terminadas las de la semana con la declaración prestada por La Mota.

Papaelo ha manifestado deseo de declarar, sirviéndose de un intérprete italiano o francés.

El Juez hará la designación, y seguidamente tomará declaración a Papaelo.

En toda la ciudad se siguen con interés creciente las diligencias sumariales.

ENTIERRO DEL SEÑOR PEREZ CASANOVA

Madrid. -- A las tres de la tarde del domingo se celebró el acto de la conducción del cadáver del señor Pérez Casanova, padre del diputado a Cortes don Joaquín Pérez Madrigal, hasta el Cementerio.

En la comitiva fúnebre, concurridísima, figuraban destacadas personalidades de la política y de las letras.

Presidieron el duelo los hijos del finado.

ASAMBLEA DE INDUSTRIALES PANADEROS

Barcelona. -- Se reunieron en asamblea los industriales panaderos, para tratar de las cuestiones de trigo y harinas, que tan directamente afectan a su industria.

Se acordó emprender una campaña efectiva en defensa de sus intereses. A tal efecto se dirigirán al señor Larraz, representante del Gobierno en esta materia.

LA CAUSA POR EL ASESINATO DE UN JOVEN TRADICIONALISTA

Barcelona. -- Se reanudó la vista de la causa contra Juan Alvar y José Merdod, por el delito de homicidio y lesiones.

En el veredicto, integrado por catorce preguntas, se recogían las diferentes tesis mantenidas por el fiscal, el acusador privado y las defensas.

Después de deliberar, el Juzgado contestó afirmativamente a todas las preguntas, tanto a las que declaraban la culpabilidad de los reos como aquellas que la negaban.

En vista de ello, el presidente ordenó que las partes dieran amplias explicaciones a los jueces populares, acerca del valor de cada pregunta.

Nuevamente se retiró el Jurado a deliberar, y a poco regresó, dándose lectura al veredicto.

Todas las preguntas eran contestadas negativamente.

Ante tal anomalía, el fiscal y la acusación privada solicitaron del Tribunal de Serecho la revisión de la causa por nuevo Jurado, petición a la que se opusieron los defensores y que no prosperó.

Los acusados fueron absueltos libremente.

CICLISTA HERIDO GRAVEMENTE

Madrid. -- A primera hora de la tarde, en el Paseo de la Castellana, el ciclista Feliciano Pañencia, que montaba su máquina, fué a estrellarse contra un automóvil, siendo derribado y produciéndose graves heridas.

Sin pérdida de tiempo fué trasladado al equipo quirúrgico, donde los médicos de guardia procedieron a hacerle una operación delicada.

Presentaba lesiones en la cabeza y distintas partes del cuerpo, que fueron calificadas de graves.

ENTREGA DE CONDECORACIONES ALEMANAS

Vigo. -- En el consulado alemán se verificó el acto de la entrega de la gran cruz de honor a seis ex combatientes de la Gran Guerra.

También fué condecorada la madre política del cónsul, señora de Gali.

El cónsul germano, señor Clindine, pronunció un discurso de circunstancias, y fué muy aplaudido.

Al acto asistió toda la colonia germana residente en esta ciudad.

CAMBO EN MALAGA

Málaga. -- En la Sociedad Económica de Amigos del País, dió una conferencia el diputado a Cortes don Francisco Cambó, sobre el tema "Economía dirigida".

El local se vió lleno de público. Cambó hizo algunas consideraciones sobre la aplicación a la economía española de los principios de la economía universal, sobre cuyo punto hizo una acertada disertación.